
Ali z novimi krivicami nad stare?
Slavko Glinšek

Ali je nova agrarna reforma 
realna?

Med volilnimi programi posameznih strank so razlike pogosto 
zelo zabrisane. Večinoma gre za srednjeročne in dolgoročne cilje, 
saj imajo le nekatere stranke predvidene konkrentne ukrepe, ki bi 
se jih lotile, če bi prišle na oblast. To velja tudi za ukrepe, ki zade­
vajo kmetijstvo.

Pri primerjanju volilnih progra­
mov strank ugotavljamo, da so 
razlike med njihovimi programi 
pogosto zelo zabrisane. Večino­
ma gre za srednjeročne in dolgo­
ročne cilje in le nekatere stranke 
imajo predvidene konkretne na­
loge, ki bi se jih lotile, če bi prišle 
na oblast.

Iz programov ni izvzeto tudi 
kmetijstvo. Pri kmetijstvu pa je 
vendar v programu Kmečke zve­
ze pomembna razlika od ostalih - 
nova agrarna reforma. Ta zahte­
va razdelitev družbenih obratov 
med kmete, večje tržne proizva­
jalce. Programska zahteva je do­
volj jasna, ni pa konkretno razde­
lana. Toda njena radikalnost, ki 
bi zahtevala za sedaj komaj 
ocenljive stroške in pretrese, pa 
le zahteva bolj natančno pred- 
stavitev, da bo mogoče oceniti

ali in koliko je predlog sploh re­
sen in resno mišljen.

V zvezi z reformo, čeprav ne 
neposredni, so različni predlogi 
o vračanju zemlje bivšim lastni­
kom največkrat premalo jasni in 
dorečeni. Gre za problem vrača­
nja zemlje, ki je bila izgubljena v

prejšnjih agrarnih reformah - na­
cionalizacijah.

Ti se kažejo v zahtevah po ob­
novi kuiaških procesov, v zahte­
vah po ustavljanju sečnje v na­
cionaliziranih gozdovih in podob­
no. Ni jasno povedano, kakšen 
naj bi bil dejanski cilj takih zah­
tev, oziroma katera zemljišča bi 
bilo potrebno komu vzeti in ko­
mu dati.

Ta predlog, ki naj bi popravil 
krivice, storjene z omenjenimi 
reformami, vzbuja pri nekaterih

upe, da bodo zemljo (vštevši 
gozdove) dobili nazaj, pri drugih 
strahove, da bodo ob njo (tudi v 
nekaterih družbenih obratih). 
Predvsem pa vzbuja številne 
dvome, ali si avtorji takih predlo­
gov in zahtev sploh predstavljajo 
kaj predlagajo in zahtevajo, ali 
sploh mislijo resno ali pa gre 
zgolj za ceneno nastopaštvo 
pred volitvami.

Zavedati se morajo, da prete­
klih napak in krivic, pa naj se še 
tako jezimo nanje in obsojamo 
krivce, ne moremo popravljati z 
novimi krivicami in novimi zaleta­
vostmi.

Boljševiške agrarne 
reforme

Agrarna reforma iz leta 1945 je 
zajela 1,18 milijonov hektarov 
zemlje. To so bila v glavnem ve­
leposestva, cerkvena zemljišča 
in zemljišča okupatorjevih sode­
lavcev, kar vse je bilo v tistem 
času dokaj poljubno tolmačeno. 
798 tisoč hektarov ali dobri dve 
tretjini te zemlje so dobili kmetje 
(316 tisoč družin). Ostalo zemljo 
pa so dobila družbena posestva 
in obdelovalne zadruge.

Ta reforma je v določenem 
smislu pomenila nadaljevanje 
agrarne reforme, začete po 1. 
svetovni vojni, katere uresniče­
vanje je bilo prekinjeno.

Agrarna reforma leta 1953 je 
bila kombinirana s povojnimi re­

formami, sprejeta po ukinitvi 
kmečkih delovnih zadrug in je 
postavila zemljiški maksimum na 
10 oziroma 15 hektarjev.

66.000 kmetijam od 2,6 milijo­
na kmetij v Jugoslaviji, kar je do­
bra 2,5 odstotka kmetij, je bilo 
odvzeto 276.000 ha, povprečno 4 
ha na kmetijo in prenešeno dr­
žavnim posestvom.

Nadaljevanje na 2. strani
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Vse, ki imajo v zvezi z napovedano denacionalizacijo kaj 
povedati, vabimo, da se oglasijo bodisi s pismom ali pa s 
povabilom za novinarjev obisk. Pričakujemo, da boste pove­
dali svoje mnenje ne samo tisti, ki se vam je z reformami 
zgodila krivica, temveč tudi tisti, ki vam jih bo storila nova.
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Ali je nova agrarna reforma realna?
Nadaljevanje s 1. strani

Tretja agrarna reforma je bila 
opravljena v letih 1961-1963 pod 
geslom "arondacija” - zaokroži­
tev površin družbenega sektorja, 
za katerega je tisti čas vladalo 
prepričanje v političnih vrhovih, 
da bo hitro nadomestil kmečko 
proizvodjo.

Ta je še bolj sveža in nekateri 
postopki iz tega časa še do da­
nes niso zaključeni. Del kmetov 
se ni strinjal s ponujeno kupnino 
in jo je odklonil (deponirali so jim 
jo na banki); številni so dali zem­
ljo v najem za 20 do 25 let in si 
poiskali službo. Dogajale so se 
tudi tragedije. Po dveh letih je bi­
la arondacija ustavljena, del tako 
pridobljenih zemljišč pa do da­
nes ni vključen v normalno proiz­
vodnjo in vse spremembe še ni­
so zabeležene v zemljiških knji­
gah.

Ob tem je potrebno opozoriti 
še na podatek o zmanjšanju de­
leža kmečkega prebivalstva od 
leta 1945 do danes.

V Sloveniji je bilo leta 1945 še 
okoli 70 odstotkov kmečkega 
prebivalstva, danes pa ga je le še 
okoli 7 odstotkov. Ker se število 
kmečkih posestev ni bistveno 
zmanjšalo, to pomeni, da ima ve­
čina kmetij zaposlene lastnike.

Cilji agrarnih reform
Pri vsaki agrarni reformi gre za 

splet političnih in ekonomskih ra­
zlogov. Politični razlog je pred­
vsem pritisk malih kmetov in 
kmetijskih delavcev, ki zahtevajo 
svojo lastno kmetijo, čeprav 
majhno in pogosto nesposobno 
razvoja. Med ekonomskimi razlo­
gi pa je predvsem ustvarjanje 
manjših toda močnejših ter spo­
sobnejših obratov na prvem me­
stu.

Seveda se ekonomski razlogi, 
kar velja tudi za politične, lahko 
izkažejo za premalo pretehtane. 
To kajpak velja tudi aii še pose­
bej, za cilje naših agrarnih re- 
form.

Če je bila prva, za tisti čas 
skoraj politično neobhodna in 
ekonomsko upravičena, je bila 
druga že očitno nepotrebna in 
škodljiva, tretja pa je bila ned­
vomno izrazito škodljiva, saj je 
prekinila izrazito pozitiven trend 
v razvoju kmetijstva in uničila do­
bro zadružno organiziranost iz 
druge polovice 50-tih let.

Ne glede na to, ali je reforma 
bolj ali manj koristna oziroma 
škodljiva, je jasno, da se v vsaki 
taki reformi dogajajo krivice, še 
zlasti v razmerah revolucionarne­
ga prava.

Toda, ali je mogoče danes z 
novo agrarno reformo krivice 
povpraviti?

Ali je mogoče vračati položaj 
nazaj pred prvo, drugo ali tretjo 
agrarno reformo? Ali je mogoče 
uskladiti popravljanje krivic s pri­
zadevanji za razvoj kmetijstva in 
prizadevanji za izboljšanje agrar­
ne strukture?

S prvo agrarno reformo je do­
bilo zemljo 316.000 kmetov. Ali 
naj se jim danes zemlja jemlje? 
Ne glede na to, kako danes go­
spodarijo z njo? In vrača velepo­
sestnikom in cerkvi?

V drugi agrarni reformi (1953 
je izgubilo zemljo 66.000 kmetij 
(v Jugoslaviji). Zemljo je dobil 
družbeni sektor. Velik del te 
zemlje je pozidan. Od teh 66.000 
kmetij se verjetno več kot je pov­
prečje v državi ni razvilo v večjo 
tržno usmerjeno kmetijo. Ali naj 
se ta zemlja, kar jo družbeni 
obrati od te racionalizacije še 
imajo, odvzame in razdeli nazaj 
nacionaliziranim kmetijam vsem 
po vrsti ali samo tistim, ki se da­
nes ukvarjajo s kmetovanjem?

In še naprej. V tretji reformi - 
"arondaciji” je bila temeljito pre­

mešana tudi tista kmečka po­
sest, ki je ostala kmečka. Števil­
ne kmetije so zamenjale lastni­
štvo na več kot polovici površin. 
Nekatere od teh so se razvile v 
sodobne tržne obrate, ki pridelu­
jejo hrano z evropsko produktiv­
nostjo in intenzivnostjo. Ali zajeti 
tudi te v krog popravljanja krivic 
in vračati zemljo tistim, ki so 
kmetovanje opustili kot poklic, 
toda na lastnino zemlje še raču­
najo?

Večina teh kmetij je pristala - 
resda ob politični kampanji in pri­
tiskih na zamenjavo ali prodajo 
zemlje - oziroma velik del na dol­
goročni (20 do 25-letni) najem.

Nekaj posameznikov pa se ni 
uklonilo pritiskom in ni pristalo 
na prodajo, zamenjavo ali najem. 
Ti so bili razlaščeni, minimalno 
odškodnino pa so jim deponirali 
na banke. Popravljanje krivic 
tem, je vsekakor nekaj drugega 
kot povprek vračanje v provotno 
stanje.

Vprašanja, kaj storiti danes, 
zahtevajo jasen in nedvomen od­
govor. Ali popravljati krivice in 
vračati zuemljišča starim lastni­
kom, ne glede na to komu jo bo 
treba vzeti in ne glede na to, kaj 
bo star (poslej nov) lastnik nare­
dil, ali pa imeti pred očmi razvoj 
tistih kmetij (tudi družbenih 
obratov), ki so se opremile in 
usposobile, ne glede na vse te­
žave v kmetijstvu, za sodobno tr­
žno pridelovanje hrane.

Kaj z družbenimi 
obrati?

V omenjenem programskem 
papirju Kmečke zveze je zapisa­
na nova agrarna reforma z razpu­
stitvijo družbenih obratov in nji­
hovo razdelitvijo kmetom. Ni pa 
jasno, ali bi to razdelitev opravili 
z vidika popravljanja krivic, ali z 
vidika izboljšanja obdelovanja 
zemlje in zagotavljanja večjih in 
cenejših pridelkov.

Če bo ta reforma opravljena z 
vidika popravljanja krivic - torej 
vračanja zemlje prejšnjim lastni­
kom, bo vsekakor narejena nova 
krivica - zaposlenim delavcem na 
teh družbenih obratih, ki bodo 
ostali brez posla.

Da se bo na ta način proizvod­
nja zmanjšala, da se bodo dejan­
sko uničili zaokroženi družbeni 
obrati, ki poslujejo nekateri do­
bro, nekateri slabo, vendar pa v 
celoti vzeto dosegajo nadpov­
prečne pridelke in zadovoljive 
ekonomske rezultate v primerjavi 
z drugim gospodarstvom, je v 
tem primeru neizbežno.

Če vzamemo, da naj razpusti­
tev obratov družbenega sektorja 
kmetijstva ne temelji na popra­
vljanju krivic, ampak na ekonom­
skih ciljih, je seveda stvar druga­
čna. Potem ne bo potrebno iska­
ti starih lastnikov, ki bi vsaj delo­
ma zemljo odprodali, ampak no­
ve, ki bi jo bili sposobni in voljni 
obdelati. Takih gotovo ni malo.

Toda, ali jih je res prav veliko? 
Takih, ki bi zemljo prevzeli, z njo 
breme investicij v nove obrate, 
težko mehanizacijo, takih, ki bi 
imeli znanje in kapital?

Ali naj bi bila nova agrarna re­
forma opravljena v celoti na sto- 
ške čedalje revnejše družbe?

Družbeni obrati v Sloveniji ni­
so nikakršne latifundije. Kot 
obratovalne enote le redko do­
segajo več kot 500 ha, kar je 
povprečje ameriške kmetije. Sa­
dovnjaki, vinogradi, vrtovi obse­
gajo od par hektarov do par sto 
hektarov, živinorejski nekaj sto, 
le redki poljedelski več kot 1.000 
ha. Torej ni sledu o nekakšnih la- 
tifundijah, ki v J. Ameriki obsega­
jo na desettisoče hektarjev.

Pa vendar, to so obrati, kjer je 
zaposlenih nekaj deset ali tudi 
preko sto ljudi. Delitev obratov bi 
bolj ali manj (skoraj v celoti) raz­

vrednotila vse zgradbe, večji del 
opreme in še marsikaj drugega, 
česar ne bi bilo mogoče razdeliti.

Osvetlimo probleme nove 
agrarne reforme na primeru raz­
selitve prašičje farme s 30.000 
prašiči na kmečke obrate s 100 
do 200 prašiči. Za to je potrebno 
200 novih kmetij. Vsaka taka 
kmetija bi morala zgraditi nov 
hlev, jame za gnojevko ter naba­
viti mehanizacijo za odvoz gno­
jevke oziroma gnoja. In vsaka od 
teh kmetij bi smrdela. Res ne to­
liko, kot farma s 30.000 prašiči, 
toda dovolj, da bi za vsako 
kmečko farmo s 100 ali celo 
manj prašiči, sosedje, ki niso 
kmetje povzročili skoraj v vsaki 
vasi hude probleme v zvezi z iz­
dajo dovolenj za gradnjo. Tudi 
ekološki problemi, če se vozi 
gnoj na polja z 200 manjših farm, 
namesto z ene velike, niso avto­
matično manjši ali pa jih celo ni. 
Ob tem poudarjam, da sem bil 
vedno pristaš granje manjših 
kmečkih farm, ne velikih družbe­
nih. Primer pa navajam z name­
nom opozoriti, da enostavna li­
kvidacija družbenih obratov, 
vključno prašičjih farm, ni niti 
enostavna niti poceni.

Povzetek
Mislim, da nova agrarna refor­

ma ni potrebna. Široko, splošno 
popravljanje vseh povojnih krivic,- 
narejenih kmetom bo nujno pov­
zročilo nove krivice in razbile

it

številne uspešne in dobre zaseb­
ne in družbene kmetijske obrate.

Potreben je pogled naprej. 
Spodbujati je treba tiste dobre 
obrate, ki so sami dovolj vitalni in 
sposobni za razvoj. Ti morajo 
postati jedra razvoja in združeva­
nja kmetijske zemlje. Posebej ti­
ste, ki jo lastniki ali upravljalni 
slabo obdelujejo. Kajti zemlja je 
dobrina posebnega družbenega 
pomena, s katero ne sme vsak 
lastnik ravnati, kakor mu je volja! 
Niti posameznik niti različne sku­
pine investitorjev! Tako določajo 
zakonu tudi v vseh naprednih ev­
ropskih državah.

Tudi v kmetijstvu moramo za­
gotoviti konkurenco - tako, da se 
bodo dobri in sposobni kmeto­
valci razvijali, slabi gospodarji pa 
propadali. Čeprav menim, da ima 
v povprečju dobra družinska 
kmetija razvojno prednost pred 
družbenim obratom, zlasti v živi­
noreji, pa je potrebno zagotoviti 
enakopravne pogoje za razvoj in 
tekmovanje obeh sektorjev. Pre­
pričan sem, da sedaj ne bo niko­
mur koristilo, če bomo popravlja­
li krivice, storjene kmetom, z li­
kvidacijo ali pritiskom na družbe­
ne obrate. Vendar tudi tistih 
družbenih obratov, ki se niso 
sposobni vključiti v enakopravno 
tekmo, ne moremo reševati s 
stalnimi finančni injekcijami.

Diferenciacijo med perspektiv­
nimi kmetijskimi obrati, ki zemljo 
primerno obdelujejo in takimi, ki 
zemljo obdelujejo slabo in nima­
jo pravih možnosti in predvsem

ambicij za razvoj je treba spod­
bujati z ukrepi zemljiške politike 
zlasti z ukrepi davčne politike 
(priznati davčne olajšave za tiste, 
ki vlagajo v kmetijstvo).

Poziv Kmečki zvezi
Za razjasnitev ali resno misli z 

novo agrarno reformo in s po­
pravljanjem krivic v zvezi z dose­
danjimi agrarnimi reformami 
predlagam, da Kmečka zveza 
čim bolj konkretno in jasno poja­
sni svoja stališča in odgovori na 
naslednja vprašanja:

1. Ali misli, da je sploh mogo­
če uskladiti popravljanje krivic za 
nazaj s politiko izboljševanja po­
sestne strukture - to je s pove­
čanjem in ustanavljanjem novih 
tržno usmerjenih družinskih 
kmetij - velikih nekaj 10 hekta­
rov?

2. Ali misli resno s celotno li­
kvidacijo družbenih obratov (ne 
glede na ekonomske in tehnolo­
ške rezultate)?

3. Ali se zaveda, koliko bi to v 
celoti stalo, in če se, s katerimi 
sredstvi ter v kakšen času bi to 
novo "agrarno reformo” izpeljali?

4. Ali zaradi popravljanja krivic 
predlaga odvzem zemlje vsem, ki 
so jo dobili v naštetih agrarnih 
reformah?

5. Ali bi jo vračali bivšim lastni­
kom oziroma njihovim pravnim 
naslednikom, ne glede na to, ali 
se sedaj ukvarjajo s kmetijstvom 
ali ne?



Sindikati na križpotju
Andrej Dvoršak
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Začeti s sindikalno poštevanko
V teh zmedenih časih je vse mogoče. Tudi to, da bo sindikat, ki 

je bil še do včeraj podaljšana roka partije in poslovodnih struktur, 
postal resnični zagovornik delavcev, njihov zaščitnik in odvetnik. 
Toda to je le možno, kaj pa bo, bomo videli in občutili...

Vsekakor si je sedanja Zveza 
sindikatov Slovenije ali bodoči 
Svobodni sindikati Slovenije, ka­
kor naj bi se sedanja organizaci­
ja imenovala po kongresu, zasta­
vila strašansko lep program, ki bi 
ga človek takoj podpisal.

Med prednostne naloge je za­
pisala, da naj dobi delavec pravi­
čno plačilo, ki naj mu zagotovi 
dostojno življenje, da mora dela­
vec sodelovati pri upravljanju 
podjetja, itd. Še letos naj bi izho­
diščna cena najenostavnejšega 
dela pomenila 600 mark, povpre­
čna slovenska plača pa 1.000 
mark. Vsi otroci v Sloveniji naj bi 
prejemali otroške dodatke in de­
lovni teden naj bi se skrajšal na 
40, do leta 1994 pa na 36 ur!

Sindikat po novem naj bi bil po 
novem povsem drugačen. Teme­
ljito se bo preoblikoval. Namesto 
krajevnega načela, ko so bili de­
lavci združeni v okviru občinskih 
sindikalnih svetov, bo prevladalo 
panožno načelo, ko se bodo de­
nimo vsi trgovci združili v enem 
sindikatu, ki bo poskrbel za 
uresničevanje pravic svojih čla­
nov.

Posebej velja omeniti tezo, da 
sindikalnega vodstva podjetja ne 
bodo več izbirale vodilne struk­
ture, ampak delavci sami. Sindi­
kalno vodstvo bo odločno brani­
lo pravice delavcev in nobenemu 
sindikalnemu aktivistu zaradi nje- 
Sovega delovanja ne bo grozil 
Odpust. Močni sindikati bodo 
takšne namere oblastnih direk­
torjev preprečili...

Tako nekako izzvenijo vsi novi 
dokumenti Zveze sindikatov Slo­
venije. Lepo, prelepo, a mnogi 
ne zaupajo. Zato so v posamez­
nih kolektivih ustanovili kar svoje 
lastne sindikate, tem pa se pri­
družujejo še sindikati posamez­
nih panog ali celo poklicev (novi­
narski iz Kopra).

Skratka, če smo še včeraj ime­
li le en kilav sindikat, ki je bil, kot 
se je govorilo, odlagališče odslu­
ženih kadrov, jih imamo danes 
toliko, da enostavno ne veš kam 
z njimi.

Da bi si malce razjasnil novo 
vlogo in pojmovanje o sindikatih, 
sem stopil do predsednika Ob­
činskega sveta Zveze sindikatov 
2a Bežigradom Andreja Satrana.

"Razlika v sindikalnem gibanju 
bo predvsem v ljudeh. Kjer bodo 
sktivisti sindikata dejansko opra­
vljali svojo vlogo v skladu s po­
stavljenimi cilji, tam bo zaživelo 
načelo solidarnosti in vzajemno­

sti... Vsi aktivisti pa se bodo mo­
rali tudi dodatno izobraževati in 
izpopolnjevati, kajti sindikat pri­
hodnosti bo povsem nekaj dru­
gega od današnjega. Vsi se uči­
mo novih manir, takih, ki so bile 
še včeraj nezaželjene.

Vloga sindikatov v podjetjih bo 
postala zelo pomembna, zato ni 
vseeno, kdo bo ta sindikat vodil. 
Bo to direktorjev človek ali resni­
čen predstavnik delavcev? Pred­
sednik sindikata bo moral biti 
enakopraven partner vodilnim 
strukturam podjetja in povsem 
enakopraven pogajalci partner

Te preklete plače
Dinka Parica

"novokomponiranim manager- 
jem”. Ti pogovori in pogajanja 
bodo zahtevna, kajti ena bistve­
nih nalog sindikata bo sklepanje 
in nadzorovanje izvajanja kole­
ktivnih pogodbe”, pravi Andrej 
Satran.

Tudi članstvo ne bo moglo 
ostati takšno, kot je danes. Vsak 
bo pristopil k sindikatu prosto­
voljno. Nadaljevanje sedanjega 
članstva v sindikatu bo moralo 
biti potrjeno s pristopno izjavo. V 
sindikatu ne boš mogel biti zato, 
ker pač nisi dal izjave, da izsto­
paš. Na to bodo morali v podjet­
jih paziti in v zvezi z včlanjeva­
njem ne iskati različnih izgovo­
rov.

"Manjka nam znanja in veliko 
se bomo morali še naučiti. Vse

kaže, da se bomo začeli učiti 
abecede, saj se bo moral pri nas 
sindikat boriti za osnovne pravi­
ce delavcev, za tiste, ki se zdijo 
delodajalcem v gnilem kapitaliz­
mu že zdavnaj same po sebi 
umevne,” meni Satran.

»Pametni managerji na za­
hodu ne izkoriščajo svoje oblast­
niške funkcije, da bi zatirali sindi­
kat ali iz njega naredili poslušne­
ga hlapca. Zavedajo se, da se je 
sindikat dejavnik, ki ureja odno­
se med delovno silo in delodajal­
ci. Lahko je zelo pomemben de­
javnik za utrjevanje zavesti de­
lavca in njegovega odnosa do 
dela, pripadnosti podjetju, itd. 
Poleg tega pa sindikat lahko 
učinkovito zagotavlja socialni 
mir, kar je za naše razmere, ko

Podivjane plače ogrožajo reformo

Podatki o izplačanih osebnih dohodkih za december 1989, ki so 
bili izplačani v letošnjem januarju, kažejo, kako v Jugoslaviji razu­
memo zamrznitev plač. In jo seveda tudi vsak po svoje izkoristimo. 
Pričujoči podatki so več kot zanimivi.

Preseganje planirane količine 
sredstev za osebne dohodke 
ogroža Markovičevo reformo, 
opozarjajo iz prestolnice. Z za­
konom določena zamrznjena ra­
ven je bila prebita in treba je na 
lov za kršilci. Februarja letos so 
bili znani podatki o ponorelih pla­
čah.

Povprečna jugoslovanska pla­
ča je decembra znašala 2.786,00 
dinarjev, kar je 28,5 odstotokov 
več kot novembra istega leta (v 
gospodarstvu za 28,3 %, v nego­
spodarstvu 29,1 %). Podatki ka­
žejo, da smo se v republikah ra­
zlično obnašali in kršitev predpi­
sov sedaj kaže povsem različno 
stanje v višini osebnih dohodkov, 
porabi in standardu prebivalcev 
jugoslovanskih provinc. Največje 
spremembe so tako nastale na 
Hrvaškem in v Srbiji. Hrvaški 
osebni dohodki so se decembra 
povečali za 14,2 %, standard hr­
vaških delavcev pa se je znižal, 
saj so bili decembrski osebni do­
hodki za 4 % nižji od jugoslovan­
skega povprečja. V kratkem ča­
su - od oktobra do decembra, so

plače v ožji Srbiji decembra že 
za 8 % presegale jugoslovansko 
povprečje, čeprav so oktobra za 
njim zaostajale še za 5 %. Tako 
so se osebni dohodki v ožji Srbiji 
najbolj približali slovenskim, kjer 
je povprečni osebni dohodek 39 
% nad jugoslovanskim povpreč­
jem.

Za jugoslovanskim povpreč­
jem so decembra zaostajale ma­
kedonske, bosanske, hrvaške, 
črnogorske, vojvodinske in ko­
sovske plače.

Decembrske plače v jugoslo­
vanskem gospodarstvu so v pri­
merjavi s povprečnim osebnim 
dohodkom znašale: v Bosni 77 % 
jugoslovanskega povprečja, v 
Črni gori 67 %, Hrvatski 96 %, 
Makedoniji 79 %, Sloveniji 139 %, 
Srbiji 107 %, Kosovo 56 % in v 
Vojvodini 101%.

Ce vzamemo, da je bilo hrva­
ško povečanje plač še najbolj 
blizu zamrzitvenim zahtevam, in 
glede na to izračunamo koliko je 
k 2 milijardam dinarjev (toliko je 
namreč znašalo skupno prese­
ganje dovoljenega obsega plač)

doprinesla posamezna provinca, 
je slika naslednja: Bosna 9,1 %, 
Črna gora 0,4 %, Makedonija 
10,3 %, Slovenija 11,8 %, Srbija 
55,8 %, Kosovo 0,8 % in Vojvodi­
na 11,7 %. Če ta podatek primer­
jamo še s finančnimi možnostmi 
za izplačilo vidimo, da je bilo pra­
vilo "tisti, ki jih je imel najmanj", 
najbolj uveljavljeno. Ilustrirajmo s 
podatkom o ustvarjenem dohod­
ku na zaposlenega v gospodar­
stvu v času od januarja do sep­
tembra lanskega leta glede na 
jugoslovansko povprečje (če je 
jugoslovansko povprečje 100): 
Bosna 81, Črna gora 81, Hrvat- 
ska 109, Makedonija 59, Sloveni­
ja 179, Srbija 86, Kosovo 53 in 
Vojvodina 95.

Za oceno finančne moči nam 
služijo podatki iz periodičnih 
obračunov januar - september 
lanskega leta in do konca leta se 
bistveno niso spremenili in zato 
jih lahko uporabimo tudi za ilu­
stracijo obsega izgub. Jugoslo­
vanske izgube so takrat znašale
7.423.00 dinarjev, akumulacija pa
4.447.00 dinarjev. Neto izgube 
so torej znašale 2.977,00 dinar­
jev, skoraj dve tretjini te številke 
sta bili ustvarjeni v Srbiji in Voj­
vodini.

Decembrske plače so bile iz­
plačane januarja in zato je zani­
miv tudi podatek o likvidnosti. Po 
podatkih SDK Jugoslavije je bilo 
januarja neprekinjeno plačilno 
nesposobnih 942 pravnih oseb z
1.284.00 milijonov din neporav- 

' nanih obveznosti. Blizu štirideset
odstotkov teh neporavnanih ob­
veznosti znaša srbski delež.

Od oktobra do decembra lani 
se finančna situacija ni mogla bi­
stveno spremeniti, še manj pa v 
letošnjih preteklih mesecih. Logi­
čen zaključek torej: izgube bodo 
najbolj povečane tam, kjer so bili 
izplačani osebni dohodki najbolj 
povečani.

Prekoračitev planirane količine 
sredstev za osebne dohodke za 
december, izplačane v januarju, 
v posledici pomeni neposredno 
ogrožanje uresničevanja refor­
me. S tem izplačilom je bila znat­
no povečana potrošnja, kar je 
omogočilo prodajo po višjih ce­
nah predvsem prehrambenih iz­
delkov in drugih izdelkov za vsa­
kdanjo rabo. Tudi prodaja traj­
nejših dobrin se je znatno pove­
čala, predvsem tistih iz uvoza. 
Uvoženo blago še vedno ni pri-

so večina delavcev komaj prebi­
ja, še kako pomembno!”

Čeprav je Zveza sindikatov 
Slovenije že posredovala osnu­
tek sindikalnih pravil v podjetju, 
danes na tem področju vlada še 
velika zmeda. Revolucionarnejši 
ustanavljajo lastne, neodvisne 
sindikate, Zveza sindikatov Slo­
venije se ukvarja sama s seboj in 
notranjimi problemi, delavci pa 
so v glavnem spet objekt, ki ga 
imajo vsi polna usta, kaj prida pa 
zanje ne storijo. Pa kako bi, če 
pa se bodo naši sindikalisti šele 
učili sindikalno poštevanko, in to 
tisto, ki so jo njihovi tovariši na 
zahodu obvladali že pred več kot 
pol stoletja.

spevalo k pocenitvi domačih iz­
delkov, njihova zmanjšana pro­
daja glede na nespremenjene 
proizvodne programe in število 
zaposlenih znatno prispeva do 
povečanja stroškov na enoto 
proizvoda in s tem k nadaljnjemu 
povečevanju cen.

(Članek smo povzeli iz Eko­
nomske politike, štev. 1979, čla­
nek Slobodana Pejoviča "Raspo- 
delom protiv reforme”)

Slovenija vrača 
udarec

Ko bomo tole objavili, bo 
rok za priglašanje zahtev 
po vrnitvi izpada dohodka 
zaradi srbske blokade že 
mimo. Koordinacijski od­
bor za opravljanje zadev 
skupnega pomena pri Go­
spodarski zbornici bo 
opravil izbor podjetij, ki jim 
je glede na prekinitev go­
spodarskih odnosov s Srbi­
jo potrebno pomagati s 
kratkoročnimi krediti iz za­
držanih sredstev obvezno­
sti do sklada federacije.

Medtem, ko se gremo pri 
nas pomoč, pa v Srbiji še 
vedno trdijo, da v njihovih 
trgovinah slovenskega bla­
ga ni zato, ker zelo malo 
ljudi'kupuje slovenske iz­
delke in jih zato trgovci ne 
naročajo. Kot dokaz, da ni 
bojkota navajajo, da je v 
Srbiji 222 slovenskih pro­
dajaln, ki se jih nihče, tudi v 
najbolj razburkanih stra­
steh ni dotaknil (če odšte­
jemo nekaj razbitih šip).

Pa naj temu dodamo še 
najnovejše poročilo zvez­
nega tržnega inšpektorja o 
številu ugotovljenih prime­
rov bojkota. Bojda je teh 
29. To je pravi mačji kašelj, 
v primerjavi z vikom in kri­
kom, ki so ga zagnali po 
Alpami.



4. stran marec ’90 Mercator

Najnovejše teze
Andrej Dvoršak

Osnutek generalne kolektivne pogodbe
Tik pred zaključkom redakcije je izšel tudi osnutek generalne 

kolektivne pogodbe, na podlagi katere se nam bo krojila delavska 
in delodajalska usoda.

Sistem kolektivnih pogodb bo 
za nastajajoči trg delovne sile 
nadomestil dogovarjanje in sa­
moupravno sporazumevanje. 
Nov sistem naj bi po mnenju Mi­
he Ravnika, predsednika republi­
škega sveta Zveze sindikatov 
Slovenije, pomenil tudi organizi­
rano sindikalno obrambo mini­
malnih delavskih pravic, zlasti 
glede plač in socialnih pravic iz 
dela ter varnosti tistih, ki bodo 
delo izgubili.

Višina plač in drugih pravic v 
sedanji gospodarski krizi ne bo 
odvisna le od radikalnosti in re­
volucionarnosti sindikalnih zah­
tev, kot piše Ravnik, temveč tudi 
od možnosti nasprotne stranke, 
to je delodajalcev, odgovornih za

Pomoč zunanje ustanove
Andrej Dvoršak

"Z Zavodom za organizacijo 
poslovanja - ZOR smo sklenili 
pogodbo, po kateri nam mora, 
kot nevtralna inštitucija, pripraviti 
predlog o novi organiziranosti. 
Učeno se temu reče oblikovanje 
poslovnih ciljev in zasnove stra­
tegije razvoja in izdelava sistema 
poslovnih odnosov v M-KZ Krka. 
Za ZOR smo se odločili zato, ker 
želimo, da nam nekdo izven naše 
hiše, neobremenjen z njenimi te­
žavami in uspehi, da strokovno 
mnenje o bodoči stategiji zadru­
ge in ponudi predloge za večjo 
uspešnost makroorganizacije, 
glede na zakonsko obveznost o 
preoblikovanju zadruge po no­
vem zakonu o zadružništvu,” 
nam je dejal Jože Starič, direk­
tor M-KZ Krka.

Odločitev za ZOR najbrž ni bila 
slaba, če pomislimo na tozdov- 
sko miselnost, ki je čez noč ne 
bomo spremenili, na to da ima 
zadruga kar 480 delavcev in 880 
članov - kmetov in da se ukvarja 
kar s sedmimi različnimi dejav­
nostmi. To so kooperacijska in 
lastna kmetijska proizvodnja, tr­
govina, storitve, predelava mesa, 
proizvodnja močnih krmil in go­
stinstvo. Tako razdrobljena de­
javnost, tudi krajevno, ima za po­
sledico izredno drago režijo, ki je 
sodobna podjetja ne bodo mo­
gla prenesti, če naj ustvarjajo 
dobiček. Na slabšo učinkovitost 
je vplivala tudi razdrobljena sa­
mouprava, ki v Krki ni delovala 
nič bolje ali ni slabše kot drugod. 
Povrhu vsega je bila sedanja or­
ganiziranost zasnovana še tudi 
po teritorialnem načelu, namesto 
po načelu dejavnosti.

Nova organiziranost bo torej 
drugačna. V Krki o njej še nimajo 
jasnih predstav, le to, da bo mo­
rala biti bolj učinkovita je že ja­
sno vsem.

V izhodiščih, ki so temelj bo­
doči analizi je rečeno, da bo os­
nova vsega razvoj kmetijstva, za­
radi česar je nekoč zadruga 
sploh bila ustanovljena. Ker pa je 
samo kmetijstvo verjetno finan-

organiziranje donosnega dela, 
ne samo v njihovem interesu, 
temveč tudi zaradi nujnosti ne­
nehnega povečevanja družbene 
blaginje, družbenega in zasebne­
ga bogastva.

Tako po Mihi Ravniku! Kako 
pa je in bo v praksi, pa bo občutil 
delavski razred, v imenu katere­
ga in za katerega se vse te za­
devščine dogajajo. Ali spadajo 
poslovodje oziroma poslovodniki 
z individualnimi pogodbami v de­
lavski razred ali ne, je zgolj teo­
retično vprašanje.

Osnutek generalne kolektivne 
pogodbe, po katerem naj bi se 
ravnali pogodbeni stranki - sindi­
kati in delodajalci ima 30 pogla­
vij. V njih je določeno, kdo pod-

čno prešibko, da bi krilo tako ve­
like potrebe, kot jih ima zadruga, 
ga bodo dopolnjevali z izbranimi 
proizvodnimi programi, ki imajo 
razvojne možnosti in ustrezno 
donosnost.

ZOR je doslej opravil prvo fazo 
dela - izdelal je analizo obstoje­
čega stanja, ki bo podlaga za bo­
doče načrtovanje, ki naj bi bilo 
končano do maja, ko bo šel pro­
jekt v široko javno razpravo med 
delavce in kmete. Ti se bodo mo­
rali dogovoriti in odločiti kako da­
lje. Spremembe pa bodo morale 
biti korenite, sicer z učinkovi­
tostjo zadruge ne bo nič.

Ko smo Stariča vprašali, kako 
gleda na zakon o zadružništvu, 
je odgovoril, da je dober, a le na 
načelni ravni. Načelno ta zakon 
dovolj dobro rešuje vsa vpraša­
nja delavcev, kmetov ter zadruž­
ništva, vendar pa v njem ni ek­
saktnih določil, ki bi mu dala ti­
sto pravo težo. Tako si ga bo 
mogoče razlagati na različne na­
čine...

Nadalje smo se v pogovoru 
dotaknili še bodoče denacionali­
zacije, ki pa bo, po mnenju naše­
ga sogovornika, zelo dolgotrajen 
in zapleten proces. Poudaril je, 
da so odvzeta zemljišča v prete­
klih desetletjih večkrat menjala 
lastnike, kar bo zadevo še dodat­
no zakompliciralo, če že ne po­
vsem onemogočilo. Potrebno bo 
skrbno paziti, da se nekdanjim 
bolševističnim krivicam, ki jih je 
številnim lastnikom povzročila 
povojna oblast, ne bodo pridruži­
le še nove.

"Načelno smo kajpak vsi za vr­
nitev zemlje kmetom za nadalj­
njo obdelavo, a kaj, ko je na prav 
tej zemlji sedaj veliko hiš in celo 
cela naselja, ko je prehajala iz 
rok v roke...”

”Če se ne bo skrbno pazilo, 
kaj se dela in bomo spet vse po­
čeli na ”horuk”, bomo lahko hitro 
naredili novo škodo, ki bo še 
večja od že storjene. Potrebna 
bo skrajna previdnost in pošte­
nost,” je ob koncu razgovora še 
enkrat poudaril Jože Starič.

piše kolektivno pogodbo, rešuje 
kolektivne spore, sestavlja komi­
sijo za pomirjevanje, kateri organ 
je pristojen za njeno razlago, ka­
ko se razvrščajo delovna mesta 
in še vrsto določb, znanih in pov­
zetih iz zakonodaje o delovnih 
razmerjih.

Osnutek kolektivne pogodbe 
je sestavljen iz dveh delov, obli­
gacijskega in normativnega. Da­
leč največ prostora je v drugem 
delu namenjenega osebnim do­
hodkom, dodatkom in nadome­
stilom osebnih dohodkov ter 
drugih stroškov.

Ne gre prezreti posameznih 
določil iz prvega dela osnutka 
pogodbe, še zlasti zato, ker bo v 
začetni fazi urejanja medseboj­
nih razmerij verjetno precej za­
pletov in težav. Za reševanje 
sporov med strankama kolekti­
vne pogodbe, ki jih ne bosta re­
šili s pogajanji, se mora ustano­
viti posebna komisija za pomirje­
vanje. Ta komisija naj bi reševala 
pravne ali interesne spore, ki iz­
virajo iz normativnega ali obliga­
cijskega dela kolektivne pogod­
be. Pomirjevanje se šteje za neu­
spešno, če katerakoli stranka pi­
smeno izjavi, vendar ne pred za­
četkom pomirjevanja, da šteje 
pomirjevanje za neuspešno. 
Vsak sporazum, ki ga stranki v 
pomirjevanju dosežeta, mora biti 
pisen. Tak sporazum dopolnjuje 
kolektivno pogodbo oziroma na­
domešča njene določbe, ki so z 
njim v nasprotju.

V primeru, da ena od strank 
krši obveznosti, prevzete s kole­
ktivno pogodbo, lahko pogodbi 
zvesta stranka od pogodbe od­
stopi. Odstop je treba drugi 
stranki predhodno pisno odpo­
vedati v določenem roku. Po od­
povedi lahko vsaka stranka spet 
zahteva sklenitev nove kolekti­
vne pogodbe.

V drugem, normativnem delu 
je najobsežnejše poglavje name­

njeno osebnim dohodkom, ki te­
meljijo na razvrščenosti del v de­

Predpisani sindi­
kati

Začenši z ustavo, zakoni 
o delovnih razmerjih, zako­
nom o štrajku... povsod je 
razglašena pravica delav­
cev, da se združujejo v sin­
dikate, da bi se učinkovite­
je borili za uresničevanje 
svojih interesov in da bi jih 
branili v odnosih z deloda­
jalci in državo.

Ta dejstva so bila bolj ali 
manj poudarjena na začet­
ku razprave o reformi Zve­
ze sindikatov Jugoslavije, 
čeprav je bilo takoj jasno, 
da si bo prav sedanja sin­
dikalna organizacija kar 
najbolj prizadevala, da bo 
prav ona ostala edina mo­
goča oblika in okvir delav­
skega organiziranja. Raz­
korak med idejami in de­
janskim stanjem je vse 
večji, kajti najmočnejši in 
praktično obvezen sindikat 
še vedno ostaja republiška 
Zveza sindikatov, vse osta­
lo pa je samo v načelu 
sprejemljivo in mogoče. 
Najnovejša potrditev za to 
so kolektivne pogodbe. V 
razpravah se delavcem ra­
zlaga, da so ena od pogod­
benih strank oni, vendar ne 
kot posamezniki, temveč 
kot kolektiv, organiziran v 
sindikat. Glavni podpisniki 
kolektivnih pogodb bodo - 
uganili ste - republiški sin­
dikati in pogodbe bodo 
splošne, republiške.

set temeljnih skupin. V te temelj­
ne skupine so razvrščena najbolj

enostavna in rutinska dela in naj­
bolj zahtevna dela s področja or­
ganizacije, vodenja, raziskova­
nja...

V kolektivni pogodbi je opre­
deljen osnovni osebni dohodek 
za vsako od desetih temeljnih 
skupin kot zmnožek relativnega 
razmerja med najbolj enostavnim 
in najbolj zahtevnim delom. Rela­
tivna razmerja med posameznimi 
skupinami iz osnutka niso razvid­
na. Pomembno pa je, da se os­
novni osebni dohodek kot vred­
nost delovne sile določa kot mi­
nimalni republiški standard, v ko­
lektivnih pogodbah dejavnosti in 
podjetij se lahko konkretizira na 
višjo in za delavca ugodnejšo ra­
ven. Vrednost delovne sile se re­
valorizira najmanj enkrat letno. 
Če življenjski stroški naraščajo 
nad predvidene pa se ta cena 
uskladi s povprečnim poveča­
njem cene košarice življenjskih 
potrebščin.

Zanimivo pa je, da prvo razvrš­
čanje delavcev v posamezne 
zahtevnostne razrede, dela in 
naloge ali poklicne skupine opra­
vi poslovodni organ ali ustrezna 
strokovna služba v soglasju z or­
ganom upravljanja in sindikalnim 
poverjenikom. Vsa nadaljnja raz­
porejanja so v rokah poslovod­
nega organa ali ustrezne stroko­
vne službe ter temeljijo na politi­
ki osebnih dohodkov in konku­
renčnosti na trgu delovne sile. 
Pri tem pa velja poudariti, da ni 
mogoče določiti nižjega zneska 
osnovnega osebnega dohodka, 
kot je določen s to kolektivno 
pogodbo in poslovodni organ, ki
želi delavcu zmanjšati že dose­
ženo raven osebnega dohodka, 
mora to storiti v soglasju s sindi­
kalnim poverjenikom.

To so le kombinirke iz orodja 
sindikalnega boja za kolektivne 
pravice zaposlenih in za varstvo 
minimalnih pravic slehernega de­
lavca.

Najprimernejšo obliko 
naj določijo neodvisni

Mercator-Kmetijska zadruga Krka še vedno deluje tako kot sta 
predpisovala zakon o združenem delu in zakon o združevanju kme­
tov. Se vedno je delovna organizacija s tremi tozdi in štirimi temelj­
nimi zadružnimi enotami. Toda tudi v Krki se počasi spreminja in 
vse kaže, da bo že letos doživela temeljite spremembe.
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Kolektivna pogodba
Jože Sodnik

So to tiste stezice, ki so včasih bile?
Edino kar o kolektivni pogodbi zanesljivo vemo je: sindikat (star, 

nov, odvisen ali neodvisen, branžen ali poklicen) si je določil eks­
kluzivno mesto. Vse ostalo pa je oblaček pojahaček, podoben stari 
sindikalni listi in branžnim sporazumom o razporejanju in delitvi 
sredstev za osebne dohodke izpred dvajsetih let, ki ga utegne 
vsak malo bolj vešč poslovodnik pregnati iznad svoje hiše.

Vse bliže je čas, ko bo treba s 
kolektivnimi pogodbami • urejati 
medsebojna razmerja med de­
lavci in delodajalci. Sindikati so 
se z zasnovo sistema in elemen­
tov za pripravo in sklepanje.kole­
ktivnih pogodb zabavali že no­
vembra lani, vendar pa bo izbolj­
šano besedilo - osnutek kolekti­
vne pogodbe znano konec mar­
ca. Do takrat bo skupščina Re­
publike Slovenije sprejela tudi 
republiški zakon o delovnih raz­
merjih.

Kaj ureja kolektivna 
pogodba?

Po zveznem zakonu o delov­
nih razmerjih oziroma temeljnih 
pravicah iz delovnega razmerja 
kolektivna pogodba ureja pravi­
ce in obveznosti delavcev, zapo­
slenih v organizacijah in pri delo­
dajalcih ter pravice in obveznosti 
teh organizacij in delodajalcev, ki 
izhajajo iz zakonov in drugih 
predpisov.

Kolektivna pogodba vsebuje 
določbe o načinu in obsegu uve­
ljavljanja pravic, pomembnih za 
delavce, organizacije in deloda­
jalce ter način in postopek reše­
vanja medsebojnih sporov. Ureja 
Pa tudi tiste zadeve, za katere 
zakon določa, da se urejajo s 
splošnim aktom. Pri določanju 
teh medsebojnih razmerij zvezni 
zakon določa ekskluzivnost Go­
spodarske zbornice Jugoslavije 
in Sveta Zveze sindikatov Jugo­
slavije za določitev skupnih te­
meljev kolektivnih pogodb. Na 
ravni federacije in republike skle­
nejo kolektivno pogodbo pristoj­
ni organ sindikata in pristojni 
zbornični organ oziroma združe­
nja organizacij in delodajalcev.

Pravna podlaga za 
sklepanje

Kolektivne pogodbe imajo pra­
vni temelj v zakonu o podjetjih, 
zveznem in republiškem zakonu 
o temeljnih pravicah iz delovne­
ga razmerja oziroma delovnih 
razmerjih, v zakonu o zaposlova­
nju in zavarovanju za čas brez­
poselnosti, v zakonu o invalid­
skem in pokojninskem zavarova­
nju in v drugih republiških zako­
nih. Svet Zveze sindikatov Slove­
nije je pripravil zasnovo sistema 
in elementov za sklepanje po­
godb v Sloveniji, zvezni temelji 
pogodbe pa so bili objavljeni v 
Uradnem listu SFRJ štev. 2/90.

Značilnost kolektivnih pogodb 
je, da ne vsebujejo obveznih (ko- 
gentnih) zakonskih določb, ker 
se te uporabljajo neposredno, v 
pogodbah so določene samo ti­
ste obveznosti, za katere zakon 
posebej določa, da se urejajo s 
pogodbo. Poznali bomo kolekti­
vne pogodbe višjih in nižjih ravni, 
kar pomeni, da bomo v kolektiv­
nih pogodbah nižjih ravni urejali 
samo tiste pravice in obveznosti 
delavcev, ki so specifične ali se 
uresničujejo na specifičen način. 
V kolektivne pogodbe ne sodi 
urejanje tistih pravic, obveznosti 
in odgovornosti delavcev, za ka­
tere je po zakonu pristojen in 
odgovoren poslovodni organ.

Po vrstah bi kolektivne pogod­
be razdelili takole: okvirna kole­
ktivna pogodba se sklene na ni­
voju Republike Slovenije, s kate­
ro se dokončno ali okvirno uredi 
kakovost oziroma obseg pravic, 
obveznosti in odgovornosti de­
lavcev. Kolektivne pogodbe za 
posamezne gospodarske in ne­
gospodarske dejavnosti na nivo­

ju republike se sklepajo glede na 
naravo dejavnosti in jih je treba 
specifično urediti na višjem nivo­
ju. Najpomembnejši del teh kole­
ktivnih pogodb bo ureditev raz­
merij med osebnimi dohodki gle­
de zahtevnost in razvrstitev tipi­
čnih delovnih mest oziroma po­
klicev in drugo. Pri številu po­
godb za dejavnosti naj bi veljalo 
načelo, da jih ne sme biti več kot 
je sedaj samoupravnih sporazu­
mov o merilih za ugotavljanje in 
razporejanje dohodka dejavno­
sti. Kolektivne pogodbe za posa­
mezna podjetja pa naj bi se skle­
pale predvsem v velikih podjetjih 
ali podjetjih z velikimi poseb­
nostmi v poslovanju. Te pogod­
be naj bi bile izjema in ne pravilo. 
Zaenkrat sklepanje kolektivnih 
pogodb za posamezne poklice ni 
predvideno.

Okvirno kolektivno pogodbo 
sklepata republiški Svet Zveze 
sindikatov Slovenije in Gospo­
darska zbornica Slovenije. Kole­
ktivno pogodbo za posamezno 
dejavnost pa naj bi sklenil repu­
bliški odbor sindikata posame­
zne dejavnosti in ustrezno zbor­
nično združenje, kot predstavnik 
asociacije podjetij. Kolektivno 
pogodbo za posamezna podjetja 
pa naj bi na podlagi sklepa delav­
skega sveta ali drugega pristoj­
nega organa sklenil direktor pod­
jetja in sindikat podjetja.

Okvirna kolektivna pogodba, 
ki jo bosta sklenila republiški 
svet Zveze sindikatov Slovenije 
in Gospodarska zbornica Slove­
nije bo veljala za podjetja , ki 
imajo sedež na območju Repu­
blike Slovenije, pogodba za po­
samezno podjetje pa velja za za­
poslene v tem podjetju. Pogod­
be veljajo za vse delavce, ne gle­
de na njihovo članstvo v sindika­
tu. Poslovodni organi podjetij in 
drugi delavci s posebnimi poo­
blastili in odgovornostmi, naj bi 
sklepali posebne pogodbe o de­
lovnih razmerjih s pristojnimi or­

gani podjetij, ki naj bi tudi določi­
li raven oziroma obseg tistih pra­
vic, ki jih lahko svobodno in sa­
mostojno določijo. Zanje namreč 
določbe kolektivnih pogodb o 
osebnih dohodkih ne veljajo.

Predlog zakona in sin­
dikat

Predlog republiškega zakona 
o delovnih razmerjih posebej iz­
postavlja vlogo sindikata. Zakon 
zahteva, da pr: odločanju o pravi­
cah, obveznostih in odgovorno­
stih iz delovnega razmerja pri­
stojni organ omogoči udeležbo 
sindikatu. Sindikalnemu poverje­
niku mora podjetje oziroma delo­
dajalec zagotoviti pogoje za hitro 
in učinkovito opravljanje sindikal­
nih dejavnosti, s katerimi se va­
rujejo pravice in interesi delav­
cev. Velja pa, da mora sindikalni 
poverjenik svojo dejavnost opra­
vljati na način, ki ne zmanjšuje

učinkovitosti poslovanja podjetja 
oziroma delodajalca. Poverjeniku 
je treba omogočiti, da svojo de­
javnost opravlja med delovnim 
časom (v odvisnosti od obsega, 
velikosti in drugih značilnosti 
podjetja). V ta namen mu je tre­
ba zagotoviti ustrezno nadome­
stilo osebnega dohodka. V času 
trajanja funkcije sindikalnega po­
verjenika zaradi opravljanja sindi­
kalnega dela in tudi po njegovem 
izteku, sindikalnega poverjenika 
ni mogoče prerazporediti na dru­
go delovno mesto, uvrstiti med 
presežke delavcev ali ga kako 
drugače izpostavljati v manj ugo­
den ali podrejen položaj. Za dru­
gačno obravnavanje sindikalne­
ga poverjenika je potrebno so­
glasje sindikata. Prav tako zaradi 
sindikalne dejavnosti sindikalne­
mu poverjeniku ni mogoče zniža­
ti osebnega dohodka in proti nje­
mu začeti disciplinskega ali od­
škodninskega postopka.

Ideja, ki buri duhove
Andrej Dvoršak

Če ne z distribucijo, 
pa s kakovostjo

Mercator-Mesna industrija Ljubljana ima že dlje časa jasno začr­
tano razvojno pot. Po ukinitvi klavnice se je razvoj usmeril v nasta­
janje močne in sodobne predelovalne industrije ter distribucijski 
center za meso in mesne izdelke.

SMELT je izdelal potrebne ela­
borate in idejne rešitve, za po­
stopno izgradnjo velike mesne 
tovarne. Ko bodo vse faze za­
ključene, bo Mercator-Mesna in­
dustrija Ljubljana dobila tudi 
dovoljenje za izvoz mesa v drža­
ve Evropske gospodarske skup­
nosti.

Poleg osnovne usmeritve v 
proizvodnjo kakovostnih mesnih 
izdelkov, naj bi M-Mesna indu­
strija Ljubljana postala pomem­
ben distribucijski center, ki bi v 
celoti oskrboval Mercatorjevo 
maloprodajno mrežo. Tudi z iz­
delki drugih mesnih tovarn bi do- 
popolnjeval svojo ponudbo. V 
M-Mesni industriji Ljubljana so 
prepričani, da se sedaj z nabavo 
in distribucijo mesnih izdelkov v 
Mercatorju ukvarja vse preveč 
organizacij. Zatrjujejo, da bi vsa 
reč v njihovih rokah zagotovila 
boljšo in pestrejšo ponudbo. Če 
bi vse nabave od drugod urejali 
na enem mestu, bi bilo možno 
uskladiti roke dobav in imeti bolj­
ši pregled nad celotnim poslova­
njem. Takšna ureditev naj bi ime­
la za posledico tudi zadovoljne 
potrošnike in dobro obdelano 
maloprodajno mrežo. Vsekakor 
naj bi potem bila oskrba cenejša 
kot je sedaj. Niikakor ne slabša!

Uresničljivost tega je že drugo 
vprašanje, ki bo krepko vzburka- 
lo duhove v Mercatorju. Če samo 
pomislimo na težave pri usklaje­
vanju vseh devetih mesnih indu­
strij znotraj Mercatorja v minulih 
letih, lahko mirno zapišemo, da 
je do uresničitve želja in ciljev 
M-Mesne industrije Ljubljana še 
silno daleč, če se sploh bodo 
kdaj uresničili. Trgovina je na­
mreč vse manj naklonjena veli­
kim dobaviteljem, ki imajo obi­
čajno monopol na določenem po­
dročju in so prav zaradi tega "hi­
tro pokvarljivo blago”.

Najbrž se tega zavedajo tudi v 
M-Mesni industriji in dajejo sedaj 
prednost razvoju proizvodnje in

novih izdelkov. Zadnji dve leti si 
prizadevajo za izboljšanje njiho­
ve kakovosti, pri čemer so še kar 
uspešni. Ivan Majerle, direktor 
podjetja, nam je dejal, da se nji­
hovi izdelki pri ocenjevanjih nev­
tralnih komisij uvrščajo na najvi­
šja mesta v svojih kategorijah. 
To pa je vsekakor že velik uspeh.

Za letos načrtujejo v Merca- 
tor-Mesni industriji Ljubljana pri­
četek gradnje obrata pripravlje­
ne hrane in ureditev energetike. 
To bo zametek bodoče sodobne 
tovarne, ki naj bi bila tudi ekolo­
ško nevprašljiva. Ker sami za ce­
lotno naložbo nimajo dovolj de­
narja, bodo poiskali sovlagatelje.

Januarja so odprli tudi preno­
vljeno trgovino na Čopovi - BIK- 
BUTIK, o kateri smo v našem 
glasilu že pisali. Odličen promet 
in s prodajo nimajo težav. Na 
podlagi te izkušnje bodo svoje 
mesnice posodabljali in v vseh 
zagotovili kakovostno ponudbo 
in storitve. V dober lokal, dober 
izdelek, postaja geslo ljubljanske 
Mesne industrije.

Med umirjeno za­
dolženimi

V razvrstitvi svetovne 
banke je Jugoslavija raz­
vrščena v skupino držav z 
oznako MIMIC, prej je bila 
v skupini SIMIČ. Prva krati­
ca pomeni "umirjeno zadol­
žene države s srednjim do­
hodkom”, druga pa "zelo 
zadolžene države s sred­
njim dohodkom”. Poleg teh 
dveh skupin zadolženih dr­
žav v razvoju obstojata še 
dve, za katere je značilen 
dodatek Ll, kar pomeni "ni­
zek dohodek”.
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Vija vaja, kdor nagaja, ven
Biserka Proletarič

Republiška delovna razmerja
Konec letošnjega marca bo skupščina Republike Slovenije spre­

jela predlog zakona o delovnih razmerjih. V njem so posebej opre­
deljene pravice tistih delavcev, katerih delo je postalo nepotrebno. 
Gre za hudo aktualno zadevo, zato določbe predstavljamo v krat­
kem povzetku, kajti za več kot to niti še ni pravne prakse in uradnih 
razlag. Pa naj vas te določbe, ki bi jim morali dodati tudi še določ­
be o pristojnostih poslovodnega organa ne spominjajo na ”kaj vse 
je posel storiti dolžan”.

Pravniki - strite oreh z nami!
Delovno mesto Micke Kovačeve se po sklepu poslovodne­

ga uda podjetja ukine. Micka Kovačeva nima kam, prejme pa 
odločbo, v kateri piše, da je za nedoločen čas nerazporeje­
na, da ima vse pravice in dolžnosti iz naslova delovnega raz­
merja, da mora delati to, kar ji naloži Jože Perpar, plače pa 
manj, kot znaša zajamčeni osebni dohodek.

Tistemu, ki bo povedal "pravne temelje” te rešitve zagota­
vljamo, da jih bomo objavili, ker menimo, da je treba take re­
šitve popularizirati in legalizirati. Najboljše mnenje bomo na­
gradili s fotokopijo odločbe in pravilnika o osebnih dohodkih 
podjetja.

Predlog republiškega zakona 
o delovnih razmerjih namenja 
posebno poglavje pravicam de­
lavcev, katerih delo postane v or­
ganizaciji oziroma pri delodajal­
cu nepotrebno. Vse ostrejše go­
spodarske razmere in nekateri 
že sesuti gospodarski giganti ter 
spreminjanje upravne organizira­
nosti kažejo, da so te določbe, ki 
v bistvu pomenijo pravno var­
stvo, še kako potrebne. Oglejmo 
si jih.

Opredeljene sp pravice delav­
cev, ki jim zaradi tehnoloških, or­
ganizacijskih in ekonomskih ra­
zlogov ali ukrepov družbenopoli­
tičnih skupnosti začasno ni mo­
goče zagotoviti dela v organiza­
ciji. Delavec ima v tem primeru 
pravico do prekvalifikacije ali do­
kvalifikacije za delo v organizaci­
ji, pravico do začasne razporedi­
tve v drugo organizacijo ali delo­
dajalcu, pravico do nadomestila 
osebnega dohodka za čas čaka­
nja na delo v višini, določeni s 
kolektivno pogodbo oziroma 
splošnim aktom, vendar najmanj 
v višini zajamčenega osebnega 
dohodka. Sredstva za zagotavlja­
nje teh pravic se lahko zagota­
vljajo iz sredstev za zaposlova­
nje na podlagi meril, določenih s 
predpisi o zaposlovanju in zava­
rovanju za primer brezposelno­
sti.

Presežek delavcev, ki iz prej 
navedenih razlogov postane tra­
jen, ugotavlja organ upravljanja. 
Pred tako odločitvijo je treba 
ugotoviti, da ni možnosti razpo­
reditve delavcev na druga delo­
vna mesta, ki ustrezajo njihovi 
strokovni izobrazbi, znanju in 
zmožnostim kot tudi ne možno­
sti dokvalifikacije in prekvalifika­
cije za delo na drugih delovnih 
mestih.

Organizacija je dolžna - odvi­
sno od narave dejavnosti, razlo­
gov in obsega prenehanja po­
treb po delu delavcev najmanj en 
mesec pred nastopom preneha­
nja potreb, obvestiti sindikat in 
ga seznaniti z razlogi za prene­
hanje ter s številom in kategorija­
mi delavcev, ki jih bo verjetno za­
jela odločitev. Organizacija je 
dolžna sprejeti program razreše­
vanja presežnih delavcev in pri 
tem zagotoviti sodelovanje sindi­
kata. O postopku za ugotavljanje 
prenehanja potreb po delavcih 
mora organizacija v prej navede­
nem roku obvestiti zavod za za­
poslovanje in pristojni organ 
družbenopolitične skupnosti.

Merila za ugotovitev 
prenehanja potreb

Predlog zakona določa, da se 
za ugotovitev prenehanja potreb 
po delu delavcev upoštevajo zla­
sti naslednji kriteriji:

- strokovna izobrazba delavca 
oziroma usposobljenost za delo 
in potrebna dodatna znanja in 
zmožnosti.
- delovne izkušnje
- delovna uspešnost
- delovna doba
- socialno stanje

Pri tem zakon posebej opozar­
ja, da začasna odsotnost zaradi 
bolezni ali izrabe bolniškega do­
pusta ter dopust za nego in var­
stvo otroka, ne morejo biti upo­
števani kot kriterij za ugotavlja­
nja presežka delavcev. Podrob­
neje pa je treba merila urediti s

kolektivno pogodbo oziroma 
splošnim aktom.

Delavcem, katerih delo ni več 
potrebno, se zagotovi ena od na­
slednjih pravic:
- delovno razmerje za nedoločen 
čas v drugi organizaciji, na pod­
lagi pismenega sporazuma pri­
stojnih organov v organizaciji, in 
sicer za delo na delovnem me­
stu, ki ustreza delavčevemu zna­
nju in zmožnosti
- pravica do prekvalifikacije ali 
dokvalifikacije za delo na dru­
gem delovnem mestu v drugi or­
ganizaciji. Za čas dokvalifikacije 
ali prekvalifikacije ima delavec 
pravico do nadomestila osebne­
ga dohodka v višini osebnega 
dohodka, določenega s kolekti­
vno pogodbo ali splošnim ak­
tom, najmanj pa v višini zajamče­
nega osebnega dohodka
- dokup zavarovalne dobe za 
uveljavitev pravice do upokojitve, 
vendar največ do 5 let. To pravi­
co ima delavec v naslednjih pri­
merih: delavec, ki je dopolnil 35 
let pokojninske dobe in delavka 
s 30 let pokojninske dobe; dela­
vec, ki je dopolnil 60 let starosti 
in delavka s 55 let starosti. Ta 
pravica gre tudi delavcu delovne­
mu invalidu II. in III. kategorije in­
validnosti (zakon določa za ta 
primer še dodatne pogoje)
- dokup zavarovalne dobe zaradi 
predčasne uveljavitve pokojnine, 
vendar največ do 5 let, je možen 
z delavčevim soglasjem v prime-

Nanos - Ante portas
Andrej Dvoršak

Zaradi vseh teh zapletov so 
šele 15. decembra podpisali po­
godbo o sestavljeni delniški 
družbi. Podpisalo jo je šest biv­
ših tozdov, vsi razen Preskrbe in 
Indusa, ki sta stopila na lastno 
novo pot.

Podpisu pogodbe je sledilo 
konstituiranje posameznih članic 
novonastale delniške družbe in 
le-te kot celote. Njena organiza­
cija je zelo podobna organizaciji 
Poslovnega sistema Mercator. 
Vse to je trajalo dalj časa in kot 
pravi Černe, zaradi formalnih ra­
zlogov Nanos ni mogel podpisati 
pogodbe o ustanovitvi PSM. O 
tem pristopu po statutu, ki ga 
Nanos ima, lahko odloča le skup­
ščina delniške družbe. Skupšči­
na pa je bila šele januarja in zato 
so zamudili predvideni rok pod­
pisa pogodbe o ustanovitvi Po­
slovnega sistema Mercator.

Skupščina Nanosa, d.d. je kaj­
pak sprejela sklep o povezavi v 
PSM in tako se bo Nanos vključil 
v poslovni sistem pač nekoliko 
kasneje. Nerodno je le to, da bo­

rih, če je ženska stara 50 let in 
ima 25 let pokojninske dobe, in 
če je moški star 55 let in ima 30 
let pokojninske dobe
- pravica do odpravnine, če se 
delavec s pristojnim organom pi­
smeno sporazume za preneha­
nje delovnega razmerja
- pravica do sklenitve delovnega 
razmerja s krajšim delovnim ča­
som v drugi organizaciji s pravi­
co do ustreznega denarnega na­
domestila oziroma delne pokoj­
nine
- pravica do sklenitve delovnega 
razmerja za določen čas v drugi 
organizaciji ali delodajalcu.

Dokler se delavcu ne zagotovi 
ena izmed navedenih pravic, 
vendar najdalj dve leti, ima dela­
vec pravico do nadomestila 
osebnega dohodka v višini, dolo­
čeni s kolektivno pogodbo oziro­
ma splošnim aktom. Nadomesti-

do sedaj moral ostale članice po­
slovnega sistema dati svoje so­
glasje.

”Za nas se ni nič spremenilo. 
Edina formalna razlika je, da ni­
smo ustanovitelji Poslovnega si­
stema Mercator, d.d., ampak da 
se bomo vključili z malce zamu­
de. Sicer pa, eno leto je tako bilo 
določeno kot rok za prilagajanje.

Za vstop v Poslovni sistem 
Mercator imamo več razlogov: to 
so utečeni poslovni odnosi in ne­
logično bi bilo, če se ne bi vklju­
čili. Nekatere naše delniške 
družbe so v sistem vključene kot 
dobavitelji in hkrati tudi kot kup­
ci. Pravzaprav smo večji kupci 
kot dobavitelji. Gre torej za obo­
jestranski interes, ki je bil opre­
deljen že pred desetimi leti, ko 
smo se vključili v SOZD Merca­
tor. V tem desetletju pa se je na­
še sodelovanje le še poglobilo 
na vseh področjih,” pojasnjuje 
Černe.

Nanos pa se je v tem času 
menda tudi temeljito spremenil, 
predvsem organizacijsko. Po no-

lo osebnega dohodka ne sme bi­
ti nižje od zajamčenega osebne­
ga dohodka.

Zakon nalaga Skupnosti po­
kojninsko invalidskega zavarova-

vi organizacijski shemi naj bi bil 
povsem prilagojen Poslovenmu 
sistemu Mercator, tako da se 
posamezne službe ne bi podva­
jale, kar je bilo značilno za prejš­
nji SOZD in delovno organizaci­
jo. Odpadle bodo vse koordina­
cijske službe, kot je bila komer­
ciala in splošne službe. V Nano­
su jih nameravajo organizirati ta­
ko, da bodo sposobne samofi- 
nanciranja. Preoblikovali jih bodo 
v sektor za uvoz in izvoz ter sek­
tor kooperacije. Podjetje pa bo 
opravljalo funkcijo informacijske­
ga sistema za potrebe delniške 
družbe Nanos. To bodo pred­
vsem sektor za avtomatsko ob­
delavo podatkov, računovodstvo 
in finančna služba. Tudi te dejav­
nosti naj bi v letošnjem letu pre­
šle na popolno samofinanciranje.

Značilno za vseh šest ustano­
vitelje Nanosa, d.d. je tudi, da ni­
majo lastnih računovodskih 
služb in da vse te storitve opra­
vljajo zanje na enem mestu, s ka­
terim so povezani sedaj že s 64 
terminali.

Nanos, d.d. pa se vključije tudi 
v zborničnMnformacijski sistem. 
Kot trdi Černe, bodo postali 
eden od informacijskih centrov 
za malo gospodarstvo. Tu bo ba­
za podatkov za potrebe podjetij 
in obrtnikov. Vsak, ki bo želel, bo

nja, da v 30-tih dneh po uveljavi­
tvi zakona o delovnih razmerjih 
sprejme osnove in merila za eko­
nomski dokup zavarovalne dobe. 
Skupnost je pripravila teze, iz ka­
terih je razvidno, da bodo plačni­
ki lahko: zavarovanec, organiza­
cija (podjetje), družbenopolitična 
skupnost in zavod za zaposlova­
nje. Pri tem Skupnost opozarja 
na povečano udeležbo pokojnin­
skega zavarovanja v družbenem 
proizvodu Slovenije in na raz­
merje med aktivnimi zavarovanci 
in upokojenci: Ti dve dejstvi bo­
trujeta poviševanju letnih pri­
spevnih stopenj in zato Skup­
nost poudarja, da je treba vztra- 
jati na ekonomskem dokupu za­
varovalne dobe vsem presežnim 
delavcem. Po prvih ocenah bi 
znesek za plačilo dokupa let zna­
šal med okoli 140.000,00 din in 
okoli 254.000,00 dinarjev glede 
na upoštevanje različnih zakon­
skih pogojev in možnosti.

lahko na enem mestu dobil vse 
relevantne poslovne informacije 
o obrti in manjših podjetjih.

Med novejše poslovne poteze 
v Nanosu pa sodi tudi nova po­
vezava s pekarno iz Postojne, ki 
je bila doslej v Mlinotestu. Pekar­
na, v kateri je zaposlenih petde­
set delavcev in ki oskrbuje s kru­
hom vso Notranjsko in delno tudi 1 
Koprščino, se želi vključiti kot 
samostojno delniško podjetje v 
Nanos in preko njega v Poslovni 
sistem Mercator.

Poslovneži Nanosa pa se do­
govarjajo še z eno organizacijo o 
vključitvi v svoj sistem oziroma v 
Mercator. Tokrat gre za manjšo 
maloprodajno organizacijo, ki naj 
bi se, če bo vse po sreči, vključi­
la v naše vrste še letos. Za kate­
ro gre v Nanosu nočejo poveda­
ti. Je to še poslovna skrivnost. 
Dogovori še niso v taki fazi, da bi 
jih obešali na veliki zvon. Pravijo 
pa, da je Nanos - delniška dru­
žba zelo odprto podjetje, ki se 
ne bo branilo različnih poslovno 
upravičenih povezav.

Za zamudo kriva reorganizacija
Mercator-Nanos je sodil med večje organizacije nekdanjega 

sozda. Prav večje organizacije so imele težave pri preoblikovanju.
V Nanosu toliko več, ker je bil razdrobljen med šest občin in dve 
republiki. Po drugi strani pa v Nanosu menijo, da je bil zakon o 
podjetjih precej nedoločen in da zato tudi niso poznali formalno­
pravnih možnosti za preoblikovanje. V Postojni smo se pogovarjali 
z direktorjem Mercator-Nanosa, Tonetom Černetom.
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Svet za obveščanje
Vesna Bleivveis

Nov uredniški odbor in snovanje nove zasnove časopisa
Dosedanji uredniški odbor se je več kot dve mandatni dobi 

ukvarjal s časopisom, novemu na pot pa je svet za obveščanje pri­
poročil, da skupaj z njim pripravi vsebinsko in zunanjo prenovo ča­
sopisa. Tudi anketa med bralci naj bi pokazala smer prenove.

Skupščina poslovnega siste­
ma je imenovala svet za obveš­
čanje kot osrednji skupščinski 
organ, odgovoren za razvoj vseh 
oblik in načinov obveščanja v po­
slovnem sistemu in mu obenem 
določila opravljanje nadzora nad 
uresničevanjem vsebinske zas­
nove in poslanstva sredstev ob­
veščanja v poslovnem sistemu.

Pekarnica na Fužinah
Andrej Dvoršak

Svet se je sešel na prvi seji, 
kjer je obravnaval nekatere aktu­
alne probleme s področja obveš­
čanja ter vloge in pomena osred­
njega glasila - časopisa Merca­
tor. Med najbolj poudarjenimi mi­
slimi s te seje je gotovo nasled­
nja: tendence razvoja podjetni­
štva na jugoslovanski način bo­
do zmanjševale obveščenost de­

lavcev o vsem, za kar bodo po­
slovodni organi menili, da ne so­
di v dialog z delavci, zato bi 
moral časopis nadomestiti praz­
nino. Seveda pa z veliko mero 
angažiranja in ustvarjalnosti ti­
stih, ki skrbijo za pretok informa­
cij. V tem kontekstu je bilo spre­
jeto tudi stališče, da časopis nuj­
no potrebuje vsebinsko prenovo, 
in nič slabega ni, če dobi tudi 
nov zunanji izgled.

Svet je zagotovil, da bo v okvi­
ru svojih pristojnosti na skupšči­
ni POSLOVNEGA SISTEMA

Pekarna peče (ne) po petdeset para

V tujini so že davno ugotovili, da so manjše pekarne donosnejše, 
še zlasti, če delujejo v sklopu velikih nakupovalnih centrov. Merca- 
tor-Pekarna Grosuplje je začela uvajati take majhne pekarne z 
majhno zamudo, toda pokazalo se je, da ne še prepozno. Prva pe­
karnica je začela peči lani v fužinskem potrošniškem centru.

"Pravzaprav smo izgradnjo 
takšne majhne pekarne načrto­
vali že pred štirimi, petimi leti, a 
dlje od načrtov dolgo časa ni­
smo mogli priti. Danes pa so 
majhne pekarne postala naša 
trajna poslovna usmeritev in če 
bo vse po sreči, se bosta tisti v 
Fužinah v kratkem pridružili še 
dve ” pravi Štrefan Plankar, di­
rektor Mercator-Pekarne Grosu- 
plje.

Lokal v Fužinah je bil zelo 
drag, a v Pekarni Grosuplje ugo­
tavljajo, da se bo investicija v 
kratkem času bogato obrestova­
la. Prodaja kruha je izredna in ni 
se še zgodilo, da bi jim ob koncu 
dneva ostal en sam hlebec. Toli­
ko kot ga spečejo, toliko ga pro­
dajo in še premalo ga je... vedno. 
Res pa je tudi, da je to eden naj­
boljših kruhov v Ljubljani, ne le 
po zaslugi dobre italijanske teh­
nologije, ampak tudi zato, ker so 
v Fužine poslali štiri svoje naj­
boljše peke.

Anton Vencelj, pekarski moj­
ster, ki vodi pekarnico v Fužinah 
trdi, da je del skrivnosti v pečeh 
in drugi opremi. V električnih pe­
čeh, ki jih imajo, lahko pečejo 
kruh precej podobnega okusa, 
kot če bi pekli v klasičnih parnih 
pečeh. Drug del skrivnosti pa je 
v sami pripravi testa, ki pa jo 
Vencelj in njegovi tovariši skrbno 
varjujejo pred pogledi nepoklica­
nih. "Industrijskim špionom”, ki 
jih je povsod dovolj, doslej še ni 
uspelo izbrskati receptur in po­
stopkov, tako da grosupeljski in 
fužinski kruh ostajata to, kar sta 
- brez konkurence.

"Poudarek ni na količini, tem­
več na kakovosti. Ta je pri nas na 
prvem mestu. Če pride stranka 
in si zaželi, da ji spečemo kruh 
po njenih željah, bodisi v obliki 
srca, pletenice ali kakšne živali, 
naredimo tudi. Naš cilj je, da so 
naše stranke zadovoljne in da ji 
postanejo naši izdelki nepogreš­

ljivi. Kaže, da smo pri tem uspe­
šni, saj v Fužinah ne kupujejo le 
Fužinci, ampak hodijo sem po 
nakupih vsaj občasno iz cele Lja- 
ubljane. Tudi zaradi našega kru­
ha,” dopolnjuje šefa Venclja nje­
gov pomočnik Matjaž Okoren.

Vsi peki po vrsti v Fužinah so 
garači, ki v svojem delu uživajo. 
Vsak dan morajo biti na delov­
nem mestu že ob štirih zjutraj, 
ob sobotah pa ob treh. Kdaj bo 
konec delovnega dne nikoli ne 
vedo. Odvisno je od naročil. Obi­
čajno končajo okoli enih, se pa 
tudi zavleče...

Ob sobotah napečejo po 
1.400 kilogramov kruha, ostale 
dneve pol manj. Pet dni v tednu 
so za pečmi in mešalnimi stroji. 
Le nedelje imajo proste.

"Z leti se na to navadiš in se 
temu prilagodiš. Jasno pa je, da 
bi vsak imel rad kdaj prosto tudi 
soboto. A če ne gre, pač ne gre. 
Samo, da je kruh dober,” so mi 
še dejali peki iz Fužin - štirje iz­
med najbolljših Mercatorjeve 
grosupeljske Pekarne, kot pravi 
njihov direktor Štefan Plankar.

Pužinjki pek Matjaž Okoren.

MERCATOR začel razpravo o 
odnosu podjetij do časopisa. Po­
datek, da je časopisna naklada v 
času od začetka njegovega zara­
čunavanja podjetjem padla za 
okoli 4.000 izvodov namreč kaže, 
da se za utemeljitvijo, da je časo­
pis predrag, skriva tudi neprime­
ren odnos do skupnega medija 
oziroma poslovnega sistema.

Na podlagi sklepov sveta je 
Center za obveščanje opravil an­
keto med naključno izbranimi na­
ročniki časopisa in direktorji 
podjetij. Prvi odzivi na anketo ka­
žejo, da naročniki časopis Mer­
cator berejo, da bi ga ogromna 
večina pogrešala, predvsem pa 
udeleženci ankete menijo, da je 
treba časopis še naprej pošiljati 
na naslove delavcev, kmetov in 
upokojencev, za ukinitev časopi­
sa pa praktično ni nihče. Iz prvih 
odzivov lahko razberemo, da 
manjka v časopisu strokovnih 
člankov z različnih področij, med 
najbolj branimi pa so poročila 
oziroma komentarji o dogajanjih 
v organih poslovnega sistema. 
Bralci pogrešajo kratkih vesti o 
dogajanjih v svojih podjetjih, 
strokovnih nasvetov in humorja.

Analizo ankete oziroma njene 
ugotovitve bomo predstavili v na­
slednji številki časopisa in te 
ugotovitve bodo tudi temelj za

pripravo vsebinske in oblikovne 
prenove časopisa.

Še posebej pa velja omeniti 
naslednji odziv bralcev: veliko jih 
je, ki bi jih veselilo sodelovati pri 
nastajanju časopisa, bodisi kot 
dopisniki, bodisi kot pobudniki 
za objavo informacij, večina bral­
cev pa meni, da bi morali biti vez 
med časopisom in podjetjem 
(glede sporočanja aktualnih in- - 
formacij) direktorji ali sekretarji 
podjetij.

Uredniški odbor časopisa bo­
do v naslednjih dveh letih se­
stavljali:

Ivan Drozdek, M-Sloga 
Marija Fajfar, M-Preskrba Tržič 
Alenka Por, M-lzbira 
Franci Dovč, M-KG Kočevje 
Franc Božič, M-Rudar 
Nada Rihtar, M-Blagovni center 
Franc Zadravec, M-lzbira Pano­
nija
Mitjeva Čatovič, M-KZ Črnomelj 
Matija Trstenjak, M-Ljubljanske 
mlekarne.
Svet bo skupščini predlagal, da 
za odgovorno urednico imenuje 
Vesno Bleiweis.

Svet za obveščanje, uredniški 
odbor in urednik naj bi postali i 
generator sprememb, soobliko­
valci vsebinske in zunanje podo­
be časopisa, skratka motor, ki 
bo poganjal obveščanje po hribu 
navzgor.

Bera 26. letnika
Rosvita Brus

Manj dopisnikov, 
manj strokovnih mnenj...

...vse pa, pri moji veri, od srca. In to je pri našem časopisu tudi 
nekaj, česar ne kaže prezreti. Če že statistika kaže, da je bilo vse­
ga manj, z ljubeznijo opravljenega dela niste pogrešali.

Marsikdo jamrarije na račun 
siromašnosti (tako po vrsti in 
vsebini člankov) časopisa ni vzel 
resno. Statistični podatki o časo­
pisni beri 26. letnika časopisa 
Mercator pa kažejo, da bi bilo 
treba jokati in ne samo jadikova­
ti.

V letu 1989 je fizično izšlo 11 
številk časopisa Mercator, ven­
dar je bila številka junij/julij dvoj­
na, kar pomeni, da je izšlo vseh 
dvanajst številk. Povprečno je 
časopis štel 16 strani in pol, ven­
dar različno po mesecih. Povpre­
čno je bilo v vsaki številki obja­
vljenih 25 člankov, različnih po 
vsebini in novinarskem pristopu. 
V vsaki številki je bilo objavljenih 
povprečno 30 fotografij in naj­
manj dve karikaturi.

Levji delež v številu člankov 
sta prispevala novinar in uredni­
ca, saj sta jih skupaj prispevala 
več kot 60 odstotkov. V časopisu 
se je predstavilo 58 avtorjev, 
vendar le štirje med njimi z več

kot petimi prispevki v celem letu.
V primerjavi z enim letom po­

prej se je število dopisnikov 
zmanjšalo za 15, zanimivo pa je, 
da so se v letu 1989 pojavila no­
va imena.

V letu 1989 smo v časopisu pi­
sali o 56-tih podjetjih, nekdanjih 
delovnih in temeljnih organizaci­
jah. Nekatere podjetja so bila 
obravnavana večkrat, druga sa­
mo po enkrat. Obravnavane pa 
so bile prav vse gospodarske 
dejavnosti.

Po zvrsteh je bilo objavljenih 
največ intervjujev s poslovodnimi 
organi podjetij, sledijo komenti­
rana poročila o dogajanjih v or­
ganih sozda, strokovni članki in 
bolj ali manj celovite predstavitve 
podjetij.

Če odmislimo lastni kritični 
odnos do vsebine časopisa, je 
bil časopis Mercator oziroma 
njegova urednica kljub vsemu v 
letu 1989 deležen javnega pri­
znanja - Voljčeve nagrade.

Na podlagi prvih rezultatov ankete o odmevnosti našega 
časopisa med bralci ugotavljamo, da je med njimi precejšnje 
število tistih, ki bi jih veselilo sodelovati pri časopisu. Ker je 
anketa anonimna prosimo vse, ki ste to željo izrazili, da nas 
pokličete ali nam pišete - tel.061 373-047, Bleivveis ali naslov: 
Poslovni sistem Mercator, Center za obveščanje, Ljubljana, 
Titova 137. Najlažje se je pogovarjati in dogovarjati osebno, 
želimo vas spoznati, želimo pa, da tudi vi spoznate nas. Sku­
paj do boljšega obveščanja, do boljšega časopisa!
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Mercator-Emba jezi jezikovne »čistune«
Andrej Dvoršak

marec ’90

BENOUICK namesto BENKA

Mercator-Embi je konec lanskega leta potekla licenca za izdela­
vo granulatov Benko in zato je morala poiskati novo ime. Objavila 
je razpis in med številnimi predlogi izbrala ime BENOUICK. Granu­
lati, enaki kot prej, le z novim imenom, se bodo pojavili v trgovinah 
v začetku aprila, ko bodo pošle zaloge Benka.

BENOUICK je doživel tudi pr­
vo brezplačno "reklamo” v dnev­
nem časopisju. "Reklamiralo" ga 
je jezikovno razsodišče, ki mu 
ime nikakor ni všeč. Z veliko na­
klonjenosti je objavilo nekaj 
predlogov, ki so si jih izmislili 
učenci neke osnovne šole, bojda 
na ljubo svoji učiteljici. Ta imena 
so: rjava snežinka, rjavko, rjav- 
ček, kakavko, kakavček, cigan­
ček in zamorček.

Direktorja Mercator-Embe Bo­
risa Vaupotiča smo vprašali, kaj 
meni o predlaganih slovenskih 
Imenih, ki jih je ponudilo jeziko-. 
vno razsodišče.

”Ko smo se odločali za ime, 
smo imeli pred očmi tudi tujega 
kupca, ne le Slovence. Naše iz­
delke prodajamo po vsej Jugo­
slaviji in jih tudi izvažamo. Ne­
smiselno bi bilo za vsako jeziko­
vno področje iskati drugo ime, 
še bolj nesmiselno pa vsiljevati 
takšno, ki bi ga večina težko iz­
govorila, obenem pa dvomim, da 
bi Afričani pokazali navdušenje 
nad "zamorčkom” in Romi nad

"cigančkom”, naj se nam ta ime­
na zdijo še tako blagozveneča.

Gre pa še za eno podrobnost. 
Granulat Benko smo izdelovali v 
različnih okusih, od banane do 
jagode, kakava, maline in bele 
kave. Torej bi morali za vsak 
okus iskati novo ime, kar bi za­
devo le še dodatno zakomplicira­
lo. Zato smo se odločili za ime 
BENOUICK, ki se nam je zdelo 

'pravšnje.”
Mladen Mladenič, vodja ko­

mercialne službe v Embi pa je di­
rektorja dopolnil še z drugimi po­
datki. Poudaril je, da je Embi ko­
nec lanskega leta potekla licenca 
za izdelavo Benka. Napitek pa se 
je med potrošniki tako udomačil, 
da bi bilo nesmiselno prenehati s 
proizvodnjo le zaradi imena, saj 
Emba do potankosti obvlada 
proizvodni postopek. Tudi ne bi 
bilo pametno čez noč postaviti 
na police isti izdelek v povsem 
drugi embalaži. Zato bo za zače­
tek na Benkovo embalažo prile­
pljeno le novo ime BENOUICK.

Mercator-Trgoavto širi prodajno mrežo
Andrej Dvoršak

Tokrat v Pivki

Konec februarja je Mercator-Trgoavto odprl novo trgovino v Piv­
ki. Že dvaintrideseto. Tako uspešno uresničuje svoj program širje­
nja po vsej Sloveniji. Čeprav je to že četrta trgovina na tem koncu 
Slovenije, dve sta v bližnji Postojni in ena v Cerknici, v Trgoavtu
menijo, da je naložba upravičena

Njihov optimizem je ob otvori­
tvi podprl tudi predstavnik kraje­
vne skupnosti, ki je poudaril, da 
kar tretjina prebivalstva postojn­
ske občine gravitira na Pivko in 
da so možnosti za uspeh v tem 
kraju precejšnje. Kajpak, če bo 
trgovina prisluhnila potrebam 
kupcev in imela tak program, kot 
ga želijo in ga potrebujejo.

in da se bo kmalu povrnila.

Robert Rožaj, direktor malo­
prodaje v Trgoavtu je ob tem de­
jal, da si želijo, da bi trgovina v 
Pivki postala "druga Cerknica”. 
Mislil je na njihovo trgovino v 
Cerknici, ki je po prometu med 
najboljšimi, če že ne najboljša. 
Ne zaradi tega, ker je v Cerknici, 
zato, ker ima odličnega poslo­
vodja in dobre prodajalce. Ti so

Še golaž ne bo smel biti rdeč
So me oni dan kandidati - volilni prvaki strašno razburili. 

Vsi se repenčijo s programi, podkandidati, konfederacijo, 
vojsko, tajno policijo, z demokracijo, s svojim in tujim are- 
stom, tujimi in lastnimi žrtvami, da jim Bog pomagaj. Pred 
vsakim kandidatom je zapisan dr., ali vsaj zaslužni umetnik, 
ali da ta in ta postavlja neprijetna vprašanja v institucijah si­
stema, karkoli, kar se da v tej predvolilni godlji iztržiti v obliki 
glasov volilcev. Eden ga žvižga z afno, gosmi in Pepco, drugi 
sedi na sredi ceste in protestira, tretji nedeljsko spravljivo 
"mašuje” na Šmarni gori, četrti hoče ostati družinsko kredi­
bilen, peti pripoveduje basni, ena obljublja družinsko ministr­
stvo, spet drugi osvoboditev pedrov. Eni bi zaprli vse fabrike 
in zahtevali vse v zelenem, drugi v svetlozelenem ali mo­
drem, sivem in kaj jaz vem v kakšnih barvah še. Edino rdeče 
se vsi izogibajo. Tisti, ki bo "častil” volilni golaž bo moral te­
meljito poskrbeti, da paprika ne bo rdeča.

In, ko sem jih takole poslušala in gledala, se mi je v silnem 
razburjenju posvetilo. Volilni golaž bo sinjemodre barve, vsa 
modrina obetanih nebes bo ujeta vanj. In nad njim se bo ka­
di! mavrični lok opozicije, dišal bo slovenskih nageljnovih 
žbicah in da se ne bo prismodil ga bo grela topla krščanska 
ljubezen in mešala Ančka.

Na noben golaž ne boš šla, Jerica!
fr. Jerica Hudorovac 

(fizička radnica)

Mercator-Emba: Mladen Mladenič in Benko 
- pardon, BENOUICK!

BENOUICK temnejši, boljši in ce­
nejši

Embin BENOUICK je precej temnejši kot avstrijski Benko. 
Zakaj, smo vprašali vodjo komerciale Mladena Mladeniča.

”Naš izdelek je temnejši zato, ker uporabljamo boljše vr­
ste kakava, najprimernejšega za tovrstne izdelke. Gre za ka­
kav, uvožen iz Malezije. Strokovno se mu reče malezijski al- 
kaliziran, nemasten kakao v prahu.

Ko smo se sprehodili po ljubljanskih trgovinah smo ugoto­
vili, da je izbira napitkov, podobnih BENOUICK-u precejšnja, 
je pa BENOUICK najcenejši! Uvoženi podobni izdelek je oko­
li 30 odstotkov dražji od BENOUICKA, ravno tako pa je dražji 
tudi podoben Krašev izdelek. Ni čudno, da gre BENOUICK 
zato bolje v promet.

Med novostmi, ki jih v Embi pripravljajo je nova večja em­
balaža granulata. Poslej bodo prodajali plastenke ki bodo 
vsebovale en kilogram granulatov. V Embi menijo, da bodo 
tako njihovi izdelki našli še širši krog kupcev, kajti večja pla­
stenka pomeni relativno nižjo ceno, kar pa ob padanju kupne 
moči ni zanemarljivo!

Kasneje bo spremenjeno tudi 
vse ostalo.

Letno v Embi izdelajo okoli 
1.000 ton granulatov z različnim 
okusi. Okrog 60 odstotkov svoje

proizvodnje prodajo v Sloveniji, 
ostalih 40 odstotkov pa v drugih 
delih Jugoslavije. Po uvedbi srb­
ske blokade se je ta odstotek 
precej znižal. Pred uvedbo blo­

kade so v Srbiji s pokrajinama 
prodali okrog 30 odstotkov ce­
lotnega proizvodnega programa, 
sedaj pa le še 15, ki ga kupi Voj­
vodina.

bistvo vsake trgovine, je tudi 
poudaril v svojem govoru. Trgo- 
avto zato skrbno spremlja njiho­
vo delo, jim pomaga, a v primeru 
nedela in neuspehov tudi hitro in 
ostro ukrepa.

Po otvoritvi smo se o novi pri­
dobitvi pogovarjali tako z Roža- 
jem kot Brunom Bonaco, pred­
sednikom delavskega sveta Tr- 
goavta, sicer vodjo komerciale. 
Povedala sta, da je Trgoavto ku­
pil prostore v Pivki od Nanosa in 
da je celotna prenova stala le 
70.000 dinarjev. Prej je bila v teh 
prostorih krojačnica. Že ko so te 
prostore poslovneži iz Trgoavta 
prvič videli, so se odločili za od­
kup. So namreč na idealni lokaci­
ji, sredi mesta in na pomemb­

nem križišču med Postojno in 
Reko ob cesti, po kateri se ved­
no vali reka vozil. Tudi od turi­
stov, ne le od domačinov, si v Tr­
goavtu obetajo zaslužek.

Ob otvoritvi je bilo na 112 kva­
dratnih metrih prodajnih površin 
okoli 1.700 artiklov, kar je znant- 
no več, kot je običaj. Mesečno 
naj bi trgovina ustvarila 
520.000,00 dinarjev prometa, raje 
več. Za to bo predvsem odgovo­
ren poslovodja Denis Iskra, ki je 
prišel iz Ilirske Bistrice in ima že 
kar precej izkušenj v trgovanju. 
Njegova naloga je zbrati pravo 
blago in v trgovino pripeljati kup­
ce.

Kot je pokazal promet v prvih 
dveh dneh poslovanja, so za

uspeh dane vse možnosti, saj so 
prodali kar za 45.000,00 dinarjev 
blaga! Največ so kupci povpra­
ševali in tudi kupovali motorna 
kolesa in električno ročno oro­
dje, nekaj pa jih je seglo tudi po 
rezervnih delih za avtomobile.

Rožaj nam je ob koncu pove­
dal, da namerava Trgoavto letos 
odpreti še dve trgovini - v Novem 
mestu in Mariboru. V Mariboru 
že drugo, čeprav se prva še uba­
da z otroškimi boleznimi, pred­
vsem kadrovskimi. Zamenjali so 
poslovodjo in njegovega na­
mestnika, ker pač nista dosegala 
pričakovanih rezultatov. V Trgo­
avtu imajo nadpovprečne oseb­
ne dohodke, od svojih ljudi pa 
tudi zahtevajo nadpovprečen 
uspeh.

Trgovina v Pivki.
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V Zalogu ni več mrtve sezone
Andrej Dvoršak

Pršuti iz hladilnice
Hladilnica v Zalogu Mercator-Mednarodne trgovine je v zadnjem 

času vse bolj aktivna. Niso zadovoljni le s storitvenim hlajenjem in 
zamrzovanjem, ampak iščejo nove programe, s katerimi se uspe­
šno vključujejo na tržišče. Začetek je bil z linijo za suho sadje, ki 
so ji sledile še druge inovacije. Lani poizkusno staranje pršutov, 
sredi največje poletne vročine...

»Z Mesno industrijo Zalog 
(Emona op.p.) smo se dogovori­
li, da za njih predelamo določeno 
število pršutov, naša naloga je 
bila, da jih sušimo in zorimo v 
poletnih mesecih,« nam je povedal 
tehnolog Rado Tihelj. Ko je go­
voril o novi tehnologiji sušenja in 
zorenja pršutov, je izgledalo, kot 
da pripoveduje o rečeh, ki so sa­
me po sebi umevne. Tehnologija, 
ki jo je opisoval, je pri nas še ne 
dovolj znana novost.

Pod zelo strogim nadzorom v 
posebnih komorah sušijo prašič­
ja stegna. To, kar naj bi naredil v 
zimskih mesecih zdrav kraški 
zrak, skušajo sedaj narediti v na­
ši hladilnici. Štiri mesece so vise­

la stegna pri njih, od junija do ok­
tobra. Temperatura v komorah 
se je gibala med desetimi in dva­
najstimi stopinjami, relativna 
vlažnost je bila 80-odstotna, skr­
beli pa so tudi za ustrezno kro­
ženje zraka.

Za poizkus so v komoro obe­
sili 2.400 stegen - 18 ton! Tako 
tehnolog Tihelj, kot direktor hla­
dilnice Anton Grilj, sta bila trdno 
prepričana, da poizkus ne more 
spodleteti in da ni bojazni, da bi 
na koncu namesto okusnih pršu­
tov iz hladilnice vozili pokvarjeno 
in smrdeče meso.

Rezultati so njun optimizem 
potrdili. Pršuti so bili organolep­
tično neoporečni, dobrega oku­

sa in ko so jih v naslednjih mese­
cih do konca "dozoreli” še v kra- 
ških pršutarnah, jih menda sko­
rajda ni bilo moč ločiti od tistih, 
ki so zoreli na Krasu.

”V Zalogu bi lahko v poletnih 
mesecih opravili prvo fazo zore­
nja pršutov. Prednost tega po­
stopka je v tem, da bi lahko nji­
hovo proizvodnjo podaljšali pre­
ko celega leta in v poletnih me­
secih izkoristili proste zmnoglji- 
vosti hladilnice ter na ta način 
dvignili tudi njeno rentabilnost 
poslovanja," pravi Grilj.

Pomembna prednost teg nači­
na predelave pršutov je, da pršu­
ti v času zorenja niso pod vpli­
vom zunanje atmosfere. Od 
muh, ki jim gre pršut zelo v nos, 
do raznih plesni. Zato se zmanj­
ša tudi kalo do katerega prihaja 
pri zorenju v naravnih pogojih. 
Ekonomski učinek novega nači­
na zorenja pršutov je večji tudi 
zato, ker se zorilna doba skrajša

za okoli četrtino, kar spet pome­
ni manj vezanega denarja v obra­
tnih sredstvih. V končni fazi je ta­
ko okoli 30 odstotkov prihranka, 
kar v tržnem gospodarstvu ne bo 
zanemarljivo. Cenejši, a enako 
okusen pršut bo šel hitreje in bo­
lje v denar...

Ko sta Grilj in Tihelj naštevala 
prednosti, sta omenila, da je s 
tem načinom možno prilagajanje 
količinske proizvodnje zahtevam 
tržišča, kar ima tudi svoje pred­
nosti. Kar nista mogla našteti 
vseh v eni sapi...

"Da mesne industrije v Merca­
torju za novost še niso izvedele, 
smo krivi sami, saj novega nači­
na proizvodnje nismo obešali na 
veliki zvon, dokler je nismo po­
vsem obvladali. Pa tudi naše 
zmogljivosti so omejene. Mimo­
grede, tudi salame smo že sušili 
v naših komorah. Tudi te za 
Emono...”

Sicer pa v hladilnici v Zalogu

še naprej izpopolnjujejo linijo za 
sušenje sadja - sadni grižljaj, ki 
ga po njihovi tehnologiji pripra­
vlja Sadje zelenjava. Precej su­
hega sadja, okoli 20 ton (to je 
200 ton svežega sadja, op.p.) pa 
so izvozili v ZR Nemčijo, kjer iz 
njega izdelujejo sadne bombone 
oblite s čokolado.

Vse večje je v zadnjem času 
povpraševanje tudi po zamrznje­
nem sadju,višnjah in slivah, ki jim 
pred zamrzovanjem odstranijo 
peške. Po njih veliko povprašuje 
konditorska industrija Zahodne 
Evrope, v zadnjem času pa tudi 
naš Mercator-Konditor.

Zaloška hladilnica se ukvarja 
tudi z bananami. "Smo edina hla­
dilnica v Sloveniji, ki ima na zalo­
gi stalno kakšnih 400 ton banan. 
Zanje smo razvili posebno teh­
nologijo, tako da ravno prav do- 
zorene pridejo na tržišče," nam 
je še dejal Tihelj. A to je že druga 
zgodba.

Rado Tihelj - sadni grižljaj je treba znati pripraviti, pa tudi pršute... Banane so posebnost zaloške hladilnice.

Nasmejan kolektiv obnovljene trgovine na Otočcu - Dušanka, Nežka, Olga in Britiga.

Tudi prijaznost je treba vnovčiti
Ljuba Sukovič

Da nam ne uide še zadnji vlak

Mercator-Standard iz Novega mesta ima trgovsko mrežo razpre­
deno od Šentjerneja do Gorjancev, od Novega mesta do Suhe kra­
jine. Za vso pa je značilno, da je potrebna obnovitve in prenove, 
ponekod tudi razširitve in posodobitve.

Za to niti ni naključje, da so 
sredi letošnjega marca odprli ob­
novljeno in razširjeno prodajalno 
na Otočcu, ki je že zaradi svoje 
turistične dejavnnosti nujno po­
treboval sodobno samopostre­
žno trgovino.

Mercator-Standard in krajevna 
skupnost Otočec sta se že kar 
nekaj časa pogajala o nujno po­
trebni večji trgovini za oskrbo 
Otočca in okolice.

Trgovina je v najetih prostorih 
in takoj, ko se je izselila pošta, je

Mercator-Standar začel s pripra­
vljalnimi deli, tako da je bila trgo­
vina v enem mesecu nared. 
Gradbena in druga dela so opra­
vili delavci in kooperanti Obrtne 
zadruge Hrast iz Novega mesta 
in Mizarstvo Vrbovšek iz Otočca. 
Obstoječa trgovina je povečana 
za 20 kvadratnih metrov in 60 kv. 
metrov skladišč. Celotna vred­
nost opravljenih del in opreme je 
približno 420.000,00 dinarjev. 
Sredstva je Mercator-Standard v 
celoti zagotovil sam.

Z adaptacijo stare in dotrajane 
ter premajhne klasične trgovine

je Otočec kot osrednji dolenjski 
turistični center dobil sodobno 
samopostrežbo, v kateri bo več­
ja izbira blaga, hitrejša in solid- 
nejša postrežba.

Poslovodkinja Nežka Obrč 
skupaj s tremi prodajalkami za­
gotavlja, da bo raven storitev v 
trgovini visoka, saj se zavedajo, 
da morajo pokazati vse svoje 
sposobnosti, prijaznost in ustre­
žljivost, skratka vse, kar sodi v 
pravilen odnos do kupcev. Le ta­
ko se da vzdržati konkuren­
čnost, zagotoviti stalno velikost 
fizičnega prometa. Tudi to, ko 
naj bi se prodajala kakovost in 
ne le količina, se bo poznalo v 
plačilnih kuvertah.
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Nova Drogina blagovna znamka
Mile Bitenc

MAESTRO

Zdaj že verno, za kaj gre; televizija nam je postregla z odličnimi 
reklamnimi filmi, radio je predvajal posrečene reklame, srečali smo 
jih v časopisih, revijah. MAESTRO je že v trgovinah in tudi pri nas 
doma na policah za začimbe.

Pomembno je, da ima zaokro­
žena skupina izdelkov svojo bla­
govno znamko. Potrošniki tako 
izdelke lažje razpoznajo, blago­
vna znamka je zagotovilo kako­
vosti.

MAESTRO je ime velike druži­
ne začimb, kečapov, omak in 
hrena. Drugače povedano to po­
meni 40 različnih kozarčkov za­
čimb (6 od teh so mešanice za­
čimb), ostalo pa so začimbe v 
vrečkah. Droga je pripravila tudi 
poseben program začimb za go­
stinstvo in družbeno prehrano v 
900 ml plastenkah. Ta program 
obsega 15 najpogosteje upora­
bljanih začimb.

Druga, številčno sicer manjša, 
a vseeno zelo pomembna skupi­

na izdelkov v programu Maestro 
so kečapi, omake in hren - sku­
paj 8 izdelkov. Tako Maestro po­
meni 87 Droginih izdelkov, kar pa 
še ne pomeni končnega števi­
la. Maestru bodo še kaj dodali, 
če bo potrebno pa tudi odvzeli.

Zaščitni znak Maestra je kuhar 
- dirigent, ki se pojavlja na vseh 
izdelkih. Vse etikete so na novo 
oblikovane, nova pa je tudi ste­
klena embalaža za kečape, oma­
ke in hren. Novi in drugačni so 
pokrovčki, vrečke začimb, tran­
sportni kartoni in transportne eti­
kete.

Droga je pripravila pri začim­
bah v vrečki še eno prijetno no­
vost. Na vrečki je manjše okence 
iz prozorne folije. Tako je začim­

ba vidna tudi v zaprti vrečki. V 
ponudbo je Droga vkjlučila tudi 
posebno poličko z 12 začimba­
mi.

Maestro gre torej na pot in za 
boljšo predstavitev in prodajo 
bomo razen reklamnih posterjev 
in posterjev z nasveti za uporabo 
začimb v nekatere večje trgovine 
namestili tudi lične prodajne poli­
ce, na katerih bodo zbrane vse 
začimbe Maestro, ki sestavljajo 
to simfonijo dobrih okusov.

^ravoj^faestro

simfonija dobrih ukusa

DROGA PORTOROŽ

Prej ni bilo nobene stranke, mi pa smo jih imeli. Sedaj je cel kup strank, mi pa ne prodamo nič.
K alrcna

ODLIGHO.. ■ STAHDAKE) 
HičT NI GIŽTO 
?Am...K£R
'mmo tada ...

Pred bančnim 
okencem

Na okencu piše; odmor 
za malico. Mož, ki se mu 
mudi, zagotavlja, da bo 
uradnici povedal vic o psu 
in materi, če preloži malico 
za nekaj sekund. Uradnica 
malico preloži, mož odhaja. 
”Kaj pa vic?” ”Aja, jebo 
obrambni, pas mater”, se 
sliši med vrati.

Krava in polž

Polž se je poročil s kravo 
in na poročnem potovanju 
je svojo ženo zalotil z bi­
kom. Potočil je dve solzi in 
ji dejal: "Saj sem vedel, sa­
mo zaradi hiše si me vze­
la.”

Muha in mravlji

Mravlji drvita s kavvasa- 
kijem. Na ovinku ju vrže 
ven. Prva mravlja: 'Tine, 
kako si vozil, da naju je vr­
glo ven?” Tine: ”Kaj bi pa 
storil ti, če bi ti na ovinku 
padla muha v oko?”

Nagradna križanka Droga

REŠEVALCI KRIŽANKE - OPRAVIČUJEMO SE VAM ZA V 
PREJŠNJI ŠTEVILKI ČASOPISA OBJAVLJENO NEREŠLJIVO 
KRIŽANKO. Nagrad ne bomo razdelili. Srdito in povsem 
upravičeno ste nas ozmerjali za križanko, sestavljeno v nas­
protju s pravili enigmatike. Upamo, da vas bo DROGA pomi­
rila s petimi nagradami. Rešitev njene križanke pošljite do 
20. aprila 1990 na naslov : Poslovni sistem Mercator, Center 
za obveščanje, Ljubljana, Titova 137.
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Nagradna križanka Droga
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Mercator-Mlekarna Kranj
Andrej Dvoršak

Solastništvo v kranjski Mlekarni
Ko bo izšla ta številka Mercatorja, bo nekdanji KŽKG-jev tozd 

Mlekarna že novo podjetje Mercator-Mlekarna Kranj. Njegovih 
stodvajset delavcev bo spremembo sprejelo na skupščini, ki bo 
zadnje dni marca. Reorganizacija je zadnje mesece še dodatno za­
poslovala Mira Križnarja, ki je po upokojitvi direktorice Mije Pavlin 
prevzel v roke direktorsko krmilo.

"Postali bomo podjetje z me­
šano lastnino; kajti zadruge in 
kmetje zahtevajo svoj delež pri 
upravljanju mlekarne. Naša mle­
karna pa bo tudi med prvimi ob­
jekti, ki bodo "denacionalizirani" 
in bo spremenil lastnika. No, mi 
smo z lastništvom neobremenje­
ni. Za nas je pomembno, da pro­
izvodnja dobro teče, da se pro­
daja odvija v okvirih, ki smo jih 
začrtali in da imamo dobre med­
sebojne odnose,” je poudaril 
Križman, ki meni, da bo prehod 
lastništva dolgotrajnejši posto­
pek in se tudi zaradi tega z njim 
ne izplača obremenjevati.

Povsem pa razume kmete, da 
želijo postati solastniki mlekarne. 
Letno mlekarna odkupi okoli tri­
deset milijonov litrov mleka. Kar
42 odstotkov ga dobavi le 70 
proizvajalcev, med njimi tudi 
pet družbenih posestev. Vsi 
ostali med temi sedemdesetimi 
letno oddajo vsak preko petde­
set tisoč litrov. Ni čudno, da jih 
še kako zanima, kaj se dogaja v 
mlekarni in kako gre v promet 
njihovo mleko, od katerega so 
popolnoma odvisni.

Ko se je kranjska Mlekarna 
odločila za članstvo v Poslovnem 
sistemu Mercator, je bila deležna 
številnih kritik: zakaj v Mercator, 
zakaj dodatni stroški, zakaj ne 
samostojno po lastni pot? Na 
vsa ta vprašanja imajo v Mlekarni 
Kranj tehtne odgovore. Prepriča­
ni so, da jim bo poslovni sistem 
nudil dovolj pomoči in podpore 
pri reševanju njihovih težav. 
Predvsem vidijo svoje mesto v 
Mercatorju preko trgovskih po­
lic. Široka trgovska mreža v po­
slovnem sistemu jim omogoča 
lažji plasma proizvodnje in pro­
dajo in na koncu tudi večjo var­
nost kmetov - proizvajalcev mle­
ka. Za delavce mlekarne je bila 
vključitev v Mercator povsem 
upravičena poslovna odločitev!

Prodor na večino Mercatorje­
vih prodajnih mest kranjski Mle-

Časopis poslovnega sistema Mercator

Časopis poslovnega sistema Mer­
cator, d.d, Ljubljana, Titova 137. Iz­
daja Center za obveščanje PSM.
• Uredništvo: Titova' 137, 61113 
Ljubljana. 373-047. • Ureja 
uredniški odbor: Kristina Antolič, 
Marko Glažar, Jože Kirm, Suzana 
Modrijan, Sergej Paternost, Alenka 
-Por, Marjeta Potočnik, Ljuba Suko- 
vič in Miro Vaupotič. • Glavna in 
odgovorna urednica: Vesna Bleivve- 
is. • Novinar: Andrej Dvoršak, tudi 
avtor vseh nepodpisanih fotografij
• Tehnični urednik: Matjaž Marin­
ček. • Tiska ČGP Delo • Glasilo 
prejemajo delavci, združeni kmetje, 
učenci in upokojenci PSM • Izhaja 
zadnjo sredo v mesecu. Naklada 
19.000 izvodov. Po mnenju pristoj­
nega republiškega organa je glasilo 
oproščeno temeljnega davka od 
prometa proizvodov.

karni zagotavlja predvsem njen 
proizvodni program. Je namreč 
največja slovenska mlekarna, 
specializirana za proizvodnjo si­
rov. V osmih urah lahko v sire 
predela kar 65.000 litrov mleka. 
Njeni siri, gauda, jošt, tilzit in 
drugi sodijo v višje kakovostne 
razrede in kupci so jih radi kupo­
vali. So jih, kajti danes raje sega­
jo po cenejših, uvoženih.

Na vprašanje, zakaj nekoliko 
ne pocenijo sirov in si tako spet 
pridobijo kupce in s tem možno­
sti za povečano proizvodnjo, Kri­
žnar odgovarja, da za kaj takega 
nimajo veliko možnosti. Vezani 
so na odkupne cene mleka, ki 
narekujejo tudi njihove proizvod­
ne cene. Notranje rezerve pa so 
že skoraj vse izkoristili.

Ker imajo izpad pri prodaji si­
rov, si pomagajo s prodajo mle­
ka iz tako imenovanega konzum­
nega programa. Pri tem tesno 
sodelujejo z ostalimi slovenskimi 
mlekarnami. Kaže, da tako sode­
lovanje prija vsem. Naš sogovor­
nik zatrjuje, da je osebno bolj ve­
sel, če v vitrini zagleda podobno 
mleko treh različnih proizvajal­
cev, kot le tisto, ki ga ponuja nje­
gova mlekarna. Isto velja za jo­
gurte, smetano, sir...

"Konkurenca je zdrava. Več 
nas je prisotnih na policah, večjo 
možnost izbire ima kupec, za 
vsakega od nas pa je to spodbu­
da, da se bolj trudimo in tako vsi 
skupaj dvigamo kakovost naših 
izdelkov ter uvajamo nove,” po­
jasnjuje Miro Križnar.

Med novostmi, ki bodo te dni 
zapustile proizvodne trakove 
kranjske Mlekarne sodi tudi vani- 
lijev desert, kot mu pravijo. Gre 
za jogurt z vanilijevim okusom. 
Kako ga bo sprejelo tržišče, bo­
mo še videli. Si pa Kranjčani pri­
zadevajo, da bi njihovi izdelki os­
vojili vso Slovenijo. To delajo ze­
lo načrtno in uspešno. Prodrli so 
v Ljubljano, Maribor in Postojno. 
Sedaj osvajajo Obalo, kaj bo sle­
dilo njej še skrivajo, a ustavili se 
ne bodo več. Širši trg bodo imeli, 
lažje bodo uresničili razvojne na­
črte, ki niti niso tako majhni.

V zadnjih letih so končali večja 
vlaganja v energetiko in infra­
strukturo mlekarne, zlasti v hla­
dilno tehniko. Sedaj začenjajo z 
naložbami v sirarno. Urediti na­
meravajo oddelek za konfekcio- 
niranje sirov, nato pa še obrat za 
predelavo sirotke. Tega bodo 
gradili v več fazah. Upajo, da jim 
bo pri tem izdatno pomagal celo­
tni Mercator, kajti sami investici­
je, pa čeprav se bodo povezali z 
mlekarnami v Škofji Loki, Bohinju 
in Ljubljani, ne bodo zmogli. Ta 
investicija je ključnega pomena 
za ekologijo in za dokončno reši­
tev vprašanja predelave sirotke, 
ki zaenkrat še ni rešeno.

Iz kranjske mlekarne.


